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 بعد بسم الله الرحمن الرحيم لىامصداقا لقوله تع

ا{ الاسراء نا}وقضى ربك الا تعبدوا الا إياه وبالوالدين احس

:17 

 ،الكون هذا في أملك ما أعز إلى المتواضع جهدي ثمرة أهدي لاأو

 … وتعليمي لتكبيري وصابرا ساهرا… ليأج من واناالذين ع هؤلاء

 الله كرمّهم الذين هؤلاء

 -أطال الله في عمرهما- العزيز ووالدي الحبيبة والدتي إلى

 الإخوة والأخوات إلىأعمامي وأخوالي و إلىو

والى كل من أحبنا يوما والى كافة الأصدقاء  البراعم الصغار إلىو

 كل باسمه 

 محاسبة ة ماستر الثانيأصدقاء الدراسة قسم  إلىو

 جاز هذا البحث أهدي هذا العمل.أنكل من ساهم معي في  إلىو

 



 

 

 يب"أن"وما توفيقي إلا بالله عليه توكلت وإليه 

الحمد لله الذي بنعمته تتم الصالحات، وبرحمته تتنزل البركات، وبذكره 

القلوب، وبرحمته تغفر الذنوب، والصلاة والسلام على المنارة  أنتطم

سيد المرسلين وخاتم النبيين محمد عليه أفضل الصلاة، وأزكى  المهداة

 التسليم.

كُر لم   مَن  »من قوله صلى الله عليه وسلم:  انطلاقاو كُر ل م   النَّاس   يش  «.  اّلل  يش 

 هريرة[ أبي عن والترمذي دواد أبو أخرجه]

 ""خبيطي خضير  أتقدم بالشكر الخاص والجزيل لأستاذنا المشرف:

 داته وتوجيهاته ونصائحه القيمةعلى مجهو 

 لإتمام هذا العمل طوال فترة البحث.

عمال مؤسسة الجزائر لصناعة مسيري و إلىكما نتوجه بالشكر الجزيل 

 ابيبنالأ

 .السيد "بوحميدة يسين" إلىوتحية خاصة  غرداية ولاية 

 .بعيد أوكل من ساعدنا على إتمام هذا البحث من قريب  إلىو
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 الملخص

هذه الدراسة إلى تسليط الضوء على العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة تهدف   
الجبائية من خلال إعطاء مفاهيم وتعريفات لكل نتيجة مع تحديد كل واحدة منهما على 

من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية، والتطرق  الانتقالحدا، وكيفية أو مراحل 

تيجة الجبائية وكيفية معالجة الضرائب المؤجلة التي إلى اهم العناصر المكونة للن
تظهر لسد الفروقات بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية، وحساب الضريبة على 

 أرباح الشركات وكذا توضيح طبيعة العلاقة بين النظامين الجبائي والمالي المحاسبي.
صفي في دراسة هذا ومن اجل الوصول إلى اهداف الدراسة تم اتباع المنهج الو

الموضوع لغرض تحديد مختلف المفاهيم المتعلقة بالمحاسبة والجباية وبالنسبة إلى 

التطبيقي تم اتباع المنهج التجريبي ودراسة الحالة من خلال اسقاط الدراسة  جانبال
النظرية بمؤسسة الجزائر لصناعة الأنابيب وحدة غرداية، وخلصت هذه الدراسة إلى 

 الجبائية مع النظام المحاسبي المالي. قوانينلضرورة تكييف ا

النتيجة المحاسبية، النتيجة الجبائية، الضريبة المؤجلة، النظام الكلمات المفتاحية: 

 المالي المحاسبي، النظام الجبائي.
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 Cette étude vise à éclairer la relation entre le résultat comptable 

et le résultat fiscal en donnant des concepts et des définitions 

pour chaque résultat avec l'identification de chacun d'eux 

séparément, et comment ou les étapes de passage du résultat 

comptable au résultat fiscal, et pour traiter les composantes les 

plus importantes du résultat fiscal et comment traiter les impôts 

différés Ce qui semble combler les différences entre le résultat 

comptable et le résultat fiscal, calculer l'impôt sur les bénéfices 

des sociétés, ainsi que clarifier la nature de la relation entre le 

résultat fiscal et les systèmes de comptabilité financière. Afin 

d'atteindre les objectifs de l'étude était de suivre l'approche 

descriptive dans l'étude de cas théorique unitaire Fondation 

Algérie Pipe Industries de Ghardaia pour l'année 2019, cette 

étude a conclu qu'il existe une complémentarité entre le résultat 

comptable et le résultat de la taxe et que la transition du résultat 

comptable au résultat de la taxe est d'une grande importance 

pour l'organisation et la gestion de la taxe. 
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 مقدمة



 ةمقدمال

 
 أ

    توطئة: .أ

أدى تطبيق نظام المحاسبة المالية في ظل وجود تشريعات ضريبية إلى العديد من   

ر نتيجتين الاختلافات تتجلى أهمها في تحديد الربح الخاضع للضريبة نجم عنه ظهو

مختلفتين في الحساب وعليه فأن النتيجة الخاضعة لأساليب النظام المحاسبي المالي 

تكون النتيجة المحاسبية، اما النتيجة التي تخضع للتشريع الضريبي فهي النتيجة 

 الجبائية.

وعلى ضوء هذه الاختلافات فأن علاقة النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية علاقة   

لنتيجة المحاسبية هي منطق لتحديد النتيجة الجبائية وهي أيضا محدد مؤقت قوية، فا

للقاعدة الضريبة وذلك لوجود تعديلات حسب المشرع الجزائري لتحقيق النتيجة 

 الجبائية.

حيث ينجم عن هذا الاختلاف ضريبة مؤجلة وهو أحد الحلول لمقارنة النتيجتين   

مات ضريبية مؤجلة مع مراعاة استقلال سواء كأنت أصول ضريبية مؤجلة أو التزا

  IBSنظامي المحاسبة والضرائب للوصول وتحديد ضريبة الدخل السنوية للشركات 

 طرح الإشكالية: .ب

 ماهية العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية وفق النظام المحاسبي المالي؟ 

 ومن هذه الإشكالية تتفرع الأسئلة الفرعية التالية:  

 ما هو دور النظام المحاسبي في تحديد النتيجة المحاسبية؟-

ما مدى تطابق النتيجة المحاسبية مع النتيجة الجبائية في مؤسسة الجزائر لصناعة -

 الأنابيب؟

ما دور المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة في مؤسسة الجزائر لصناعة -

 الأنابيب؟

 :الدراسة فرضيات .ج

 ح عن بحثنا نقترح الفرضيات التالية:ومن أجل إعطاء مفهوم أوض

يعتمد النظام المحاسبي على مدخلات وبيانات محاسبة من خلالها يتم تحديد  .1

 النتيجة المحاسبية.

النتيجة المحاسبية متطابقة مع النتيجة الجبائية في مؤسسة الجزائر لصناعة  .2

 الأنابيب.



 مقدمةال

 
 ب

دقة للمكرز المالي يتمثل دور المعالجة المحاسبية للضرائب في إعطاء صورة صا .3

 في المؤسسة

 أهمية الدراسة: .د

تكمن أهمية البحث في محاولة ابراز طبيعة العلاقة بين النتيجتين المحاسبية     

 والجبائية طبعا في ظل النظام المحاسبي المالي. 

 هداف الدراسة:أ .ه

نسعى من خلال هذه الدراسة للإجابة عن الإشكالية المطروحة وذلك اعتمادا على  -

 ضيات المطروحة.الفر

 التعرف على طرق وكيفيات تحديد الربح المحاسبي والربح الجبائي. -

ابراز العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية ومعرفة مدى تطابق  -

 التشريعات الجبائية مع النظام المحاسبي المالي.

 أسباب اختيار الموضوع: .و

 تحديدا في:تتمثل اهم دوافعنا في اختيار هذا الموضوع   

 الرغبة في تخصص الجباية.-

 الأهمية البالغة للموضوع قيد الدراسة. -

 الرغبة في تقييم العلاقة القائمة بين المحاسبة والجباية.-

 الاثراء المعرفي بالمبادئ العلمية والتطبيقية للموضوع.-

 حدود الدراسة:  .ز

أما الحدود  2022تتمثل الحدود الزمنية للدراسة في شهر أفريل وماي من سنة 

 المكانية فمدينة غرداية.

 

 

 منهج الدراسة والأدوات المستخدمة:  .ح



 مقدمةال

 
 ث

لدراسة هذا الموضوع بشكل احترافي اعتمدنا المنهج الوصفي في الجانب النظري، 

وذلك من خلال توضيح العلاقة القائمة بين المحاسبة والجباية في البيئة الجزائرية، 

 مطروحة.وايضا للإجابة على الإشكالية ال

اما الجانب التطبيقي فقد استخدمنا دراسة الحالة من خلال اسقاط الدراسة والجانب   

 النظري على مؤسسة الجزائر لصناعة الأنابيب. 

 هيكل الدراسة:  .ط

 إلىفقد تم تقسيم هذا البحث  بهانجومن أجل الإلمام بالموضوع ومعالجته من مختلف 

  فصلين على النحو التالي:

المبحث  لاوتنيستعرض الأدبيات النظرية والدراسات السابقة، حيث  :لوالفصل الأ

ماهية النتيجة المحاسبية  ل:ومطالب الأ اربعةلأدبيات النظرية وينقسم إلى ل اوالأ

وكيفية تحديدها، المطلب الثاني ماهية النتيجة الجباية والعناصر المكونة لها، المطلب 

والنتيجة الجبائية، المطلب الرابع الضرائب  الثالث العلاقة بين النتيجة المحاسبية

المؤجلة. اما المبحث الثاني فقد شمل الدراسات السابقة وينقسم إلى مطلبين اثنين 

الأول عرض الدراسات السابقة للعلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية، 

 المطلب الثاني مناقشة الدراسات السابقة 

كيفية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية  تمحور حولالفصل الثاني: 

من خلال مبحثين  A. L. F. A. P. I. P. Eفي مؤسسة الجزائر لصناعة الأنابيب 

الأول: التعريف بميدان التربص وضم ثلاث مطالب أولها تاريخ ونشأة مؤسسة 

سة الجزائر لصناعة الجزائر لصناعة الأنابيب، المطلب الثاني الهيكل التنظيمي لمؤس

الأنابيب، المطلب الثالث اهداف المؤسسة وافاقها المستقبلية. المبحث الثاني تطرقنا 

فيه إلى كيفية الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في مؤسسة الجزائر 

وضم مطلبين هما تحديد النتيجة المحاسبية )غرداية  وحدة (لصناعة الأنابيب

 تحديد النتيجة الجبائية للمؤسسة. للمؤسسة،





 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ل: الأدبيات النظرية للعلاقة بين والفصل الأ

 النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية
 



 الأدبيات النظرية للعلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية  الفصل الأول:
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 مقدمة الفصل:

يعتبر موضوع العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية أكثر موضوع       

المالي المحاسبي  ينجانبالللتطورات التي طالت  جذب اهتمام الباحثين، وهذا نظرا

لدورة المحاسبية هي القوائم والجبائي، تتمثل اهم مخرجات المؤسسة في نهاية ا
المالية وأبرز عناصرها النتيجة المحاسبية التي تعد ثمرة استغلال المؤسسة لجميع 

خسارة، كما تعد النتيجة  أومواردها خلال السنة المالية وقد تكون هذه النتيجة ربح 

الضريبي اعتمد  قانون ننحو تحديد النتيجة الجبائية لأ طلاقانالمحاسبية نقطة 
نتيجة الجبائية من اجل الوعاء ضريبي الواجب دفعه. لذلك سنتطرق في الفصل ال

النتيجة المحاسبية وتجديدها والنتيجة الجبائية والعناصر المكونة لها  إلىل والأ
 والعلاقة بين النتيجتين وعرض ومناقشة الدراسات السابقة.



 الأدبيات النظرية للعلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية  الفصل الأول:
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 ة والنتيجة الجبائية ل: الإطار النظري للعلاقة بين النتيجة المحاسبيوالمبحث الأ

ات عمليتعتبر النتيجة المحاسبية والنتيجة المحاسبية من اهم النواتج في ال    

 ةلثانياما لى بمثابة الحصول على ارادات مقابل تحملها نفقات، اوالمحاسبية حيث الأ

 فهي أساس لحساب الضرائب والرسوم على أرباح المؤسسات.

 اسبية وكيفية تحديدها ل: ماهية النتيجة المحوالمطلب الأ

 ل: مفهوم النتيجة المحاسبية:والفرع الأ

 مؤسسةشات الأنجلها أالنتيجة المحاسبية هي كل العمليات والممارسات التي من   

 وهي كسب الإيرادات وتحمل الأعباء.

 تعريف النتيجة: 

 أوربح  أوالنوعية وقد تكون خسارة  أوهي الحصيلة النهائية المعبرة عنها بالكمية     

 1قيمة ما. أوفائدة  أوضرر 

 تعريف المحاسبة:

 أو بحيارهذا التنظيم  أنتعد المحاسبة أحد المكونات الرئيسية لأي تنظيم، سواء ك

فها غير ربحي، فمن دون المحاسبة لن تكون تلك المؤسسات قادرة على معرفة موق

 المالي في نهاية السنة المالية 

 لغة: 

والمجازات بناءا على تلك المناقشة، وهي من مصدر الفعل هي مناقشة الحسابات    

عملية المناقشة  أنالرباعي )حاسب(، وزيادة في هذا الفعل تقيد المشاركة حيث 

تستوجب طرح أسئلة واستفسارات للوقوف على صحة ودقة العمل المحاسبي المثبت 

 .2في الدفتر

 اصطلاحا:

عام  AICPA القانونيينحاسبين المعهد الأمريكي للم حسب المعهد اصدار     

فن التسجيل وتبويب وتلخيص العمليات والاحداث  أنهاعرف المحاسبة "على  1941

                                                             
بلال لحرش، يعقوب الدهيمي المقارنة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية، مذكرة ماستر أكاديمي، جامعة  1

 7، ص2020سيلة تخصص محاسبة وتدقيقالم
، الأردن، الطبعة عماني، مبادئ المحاسبة وتطبيقها، دار الصفاء للنشر والتوزيع، أنمحمد العن رضوان  2

 13، ص2006ـ6
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حرفة  أوه يشير للمحاسبة كفن أنالمالية وتفسير نتائجها " ويلاحظ من هذا التعريف 

 .3وليس حقلا من حقول المعرفة

 ويمكن تعريف المحاسبة من عدة زوايا:

ط نشا يفة تقوم المحاسبة بتحديد وقياس وتوصيل المعلومات عنفمن حيث الوظ     

 .الوحدة الاقتصادية لمساعدة المهتمين بتلك المعلومات في اتخاذ القرارات

ت لومانظام المع أوذلك النشاط الخدمي  أنهاومن حيث الهدف تعرف المحاسبة ب    

تخاذ افي  ية للمساعدةشطة الاقتصادنتوفير المعلومات المالية عن الأ إلىالذي يهدف 

 القرارات الإدارية.

المالية  البياناتومن حيث الأسلوب تقوم المحاسبة بتسجيل وتبويب وعرض    

 .4المتعلقة بالوحدة الاقتصادية وتحليلها

تقنية وعلم يشمل مجموعة من المبادئ والاسس تستعمل لضبط  أنهاوتعرف أيضا     

لمعرفة نتيجة اعمال المؤسسة، اعتمادا على وتحليل العمليات المالية، وهي وسيلة 

 .5مستندات مبررة لها

المحاسبة نظام للمعلومات  أن FASBوعرف مجلس المعايير المحاسبة المالية     

 .6القرار بالمعلومات المالية المهمة صانعل للمحاسبة هو امداد ووالهدف الأ

 27المؤرخ في  11-07رقم القانونمن 3وعرفها المشرع الجزائري حسب المادة     

"نظام لتنظيم المعلومة المالية يسمح بتخزين معطيات أساسية،  أنها، 2007نوفمبر 

تصنيفها، تقييمها، تسجيلها، وعرض كشوفات مالية تعكس الصورة الصادقة عن 

 .7الوضعية المالية للمؤسسة واداؤها ووضعية الخزينة في نهاية السنة المالية

 أنهاالسابقة يمكن استنتاج تعريف شامل للمحاسبة حيث ومن خلال التعريفات    

مجموعة المبادئ والأسس والنظريات والمفاهيم المحاسبية التي تحكم تسجيل 

العمليات المالية بطريقة منظمة وتبويبها وتلخيصها في قوائم مالية قصد تحديد نتيجة 

 المالي. خسارة وتحديد مركزها أوت أنالمؤسسة في مدة زمنية معينة ربحا ك

                                                             
الدكتور تامر خميس، اتجاهات تطوير مهنة المحاسبة والمراجعة في مصر في ضوء التشريعات ذات العلاقة،   3

 29، ص2019توزيع، مصر،دار تويتة للنشر وال
، عمانالدكتور إبراهيم جابر المحاسبة الدولية وعلاقتها بالتجارة الالكترونية، دار غيداء للنشر والتوزيع،   4

 11، ص2014الأردن،
النتيجة الجبائية، مذكرة ماستر تخصص  إلىمن النتيجة المحاسبية  الانتقالبودرهم مباركة، طواي سليمة،   5

 2، ص2020مد خيضر، بسكرةمحاسبة جامعة مح
 30الدكتور تامر خميس، مرجع سبق ذكره، ص  6
 8بلال لحرش، يعقوب دهيمي، مرجع سبق ذكره، ص  7
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 تعريف النتيجة المحاسبية:

 يراداتلى إكما أسلفنا الذكر سابقا فالمؤسسة تمر بعمليات مالية تتمثل في الحصول ع

 تيجةوتحمل نفقات ليتم في الأخير الخروج بنتيجة محاسبية، تعددت تعريفات الن

 :أنهاالمحاسبية فالنظام المحاسبي عرفها على 

الصافية للسنة المالية الفارق بين مجموع المنتوجات النتيجة  تساوي 28حسب المادة  

ومجموع الأعباء لتلك السنة المالية، ويكون مطابقا لتغيير الأموال الخاصة بين بداية 

السنة ونهايتها، ماعدا العمليات التي تؤثر مباشرة على مبلغ رؤوس الأموال الخاصة 

 .8المنتوجات أوولا تؤثر على الأعباء 

نتيجة تتعلق بنشاط المؤسسة الاقتصادية وحساب الأرباح  أنهاوتعرف أيضا    

 .9والخسائر وصولا لقائمة الدخل في نهاية فترة مالية معينة

أنها الربح تعرف النتيجة المحاسبية على  IAS12وحسب معيار ضرائب الدخل     

ي الخسارة والمعد وفق معايير المحاسبية والابلاغ المال أوالمحاسبي صافي الربح 

 .10الدولي وذلك قبل تنزيل ضريبة الدخل

 حالات النتيجة المحاسبية:

من  أكبر تعتبر النتيجة المحاسبية ربح عندما يكون مجموع الايرادات حالة ربح: .1

 مجموع الأصول أكبر من مجموع الخصوم. أومجموع الأعباء 

وع تعتبر النتيجة المحاسبية في حالة خسارة عندما يكون مجم حالة خسارة: .2

مجموع الأصول اقل من مجموع  أولأعباء أكبر من مجموع الإيرادات ا

 الخصوم.

 : كيفية تحديد النتيجة المحاسبية الثانيالفرع 

وهما  قتينيتم تحديد النتيجة المحاسبية في نهاية السنة المالية من خلال طري     

ت ، حييةالمال الميزانيةكشوفات مالية جدول حساب النتائج و أوعبارة عن مخرجات 

 تقيم نتيجة كل الاعمال التي قامت بها المؤسسة خلال الدورة.

 لا: تحديد النتيجة المحاسبية عن طريق جدول حساب النتائج أو

                                                             
الحاج، أوبوعلي عبد النور، مذكرة ماستر، قسم مالية ومحاسبة، تخصص محاسبة وتدقيق، جامعة اكلي محند   8

 82، ص2015البويرة،
اع الجبائي على الممارسات المحاسبية في البيئة الجزائرية، مذكرة ماستر ظمة الاخضأني، اثر أننعيمة عيس  9

 30،ص2017اكاديمي، تخصص دراسات محاسبية وجباية معمقة، جامعة قاصدي مرباح ، ورقلة 
 8بلال لحرش يقوب الدهيمي ، مرجع سبق ذكره، ص  10
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 تعريف جدول حساب النتائج: .1

ملخص للأعباء والنواتج  بيانحسب النظام المحاسبي المالي "حساب النتائج هو 

 أوولا يأخذ في الحساب تاريخ التحصيل خلال السنة المالية،  الكيانالمنجزة من 

 .11خسارة(" أوتاريخ السحب، ويبرز بالتمييز النتيجة الصافية للسنة المالية )ربح 

 عناصر جدول حساب النتائج: .2

رسوم هي المكاسب ويشار اليه بأسماء مختلفة تشمل المبيعات وال الإيرادات: .أ

 العادية.والفائدة والايجار ويتحقق الايراد في سياق النشاطات 

في المنافع الاقتصادية اثناء الدورة المحاسبية ناجم  انخفاضتتمثل في  الأعباء: .ب

 .12تزايد في الخصوم أوفي الأصول  نقصانعن 

 طرق الحساب في جدول حساب النتائج: .3

ياس سمح بقتتاج السنة المالية واستهلاكها وهي أنهي الفرق بين  القيمة المضافة: (1

 حسب كما يلي: وزن المؤسسة الاقتصادي وت

 استهلاك السنة المالية  –تاج السنة المالية أنالقيمة المضافة =

ل هو الموارد التي تحصلت عليها المؤسسة من خلااجمالي فائض الاستغلال:  (2

 ،اجيالانتشطة الاستغلال وهو يعتبر مؤشرا لقياس أداء المؤسسة التجاري وأن

 ويحسب كما يلي:

)أعباء مستخدمين +ضرائب  –ة المضافة اجمالي فائض الاستغلال = القيم

 ورسوم(

طة شنالأ مجموع العمليات التي تقوم بها المؤسسة من خلالالنتيجة العملياتية:  (3

عن  لتنازلشطة العملياتية الأخرى مثل انالأ إلىة بالإضافة الانتاجيالتجارية و

 التثبيتات والسندات والأسهم، ويمكن حسابها كما يلي:       

ى عملياتية =اجمالي فائض استغلال +المنتوجات العملياتية الأخرالنتيجة ال

–الأعباء العملياتية الأخرى –+الاسترجاعات على خسائر القيمة والمؤونات 

 المخصصات للامتلاك والمؤونات وخسائر القيمة 

 يكون: حسابهاوشطة المالية التي تقوم بها المؤسسة نهي نتيجة الأالنتيجة المالية:  (4

 الأعباء المالية–العملياتية=المنتوجات المالية النتيجة 

                                                             
ياس المحاسبة المالية المعمقة حسابات ي محمد السعيد، مطبوعة في مقأنالدكتور عجيلة محمد، الأستاذ سعيد  11

 53س محاسبة ومالية، جامعة غرداية، صأنالتسيير، لطلبة السنة الثالثة ليس
، 2011محمد كمال أبو عجوة وآخرون، الطرق المحاسبية والتقارير المالية، جامعة عين الشمس، القاهرة،  12

 41ص
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شطة العادية التي تقوم بها نجميع الأ النتيجة الصافية العادية قبل الضرائب: نتيجة (5

 المؤسسة قبل خصم الضرائب، وتحسب كما يلي: 

 النتيجة العادية قبل الضرائب=النتيجة العملياتية +النتيجة المالية 

شطة العادية التي تقوم بها المؤسسة ن: نتيجة الأعاديةشطة النالنتيجة الصافية للأ (6

 بعد خصم الضريبة، حسابها:

 الضرائب –شطة العادية =النتيجة العادية قبل الضرائب نالنتيجة الصافية للأ

شطة غير المتكررة والتي تقوم بها المؤسسة في ننتيجة الأالنتيجة غير العادية:  (7

   الحلات الاستثنائية، حسابها يكون:   

 عناصر غير عادية )أعباء(-النتيجة غير العادية=عناصر غير )منتوجات(

شطة التي تقوم بها المؤسسة بعد نهي نتيجة مجموع الأ صافي نتيجة السنة المالية: (8

 خصم الضرائب والرسوم الواجب دفعها 

شطة العادية+ النتيجة غير نصافي نتيجة السنة المالية=النتيجة الصافية للأ

 العادية 

 كل جدول حسابات النتائج ش 

 (: حساب النتائج حسب الطبيعة1الجدول رقم )

 N N-1  بيانال

 رقم الاعمال 

 تغير المخزون المنتجات المصنعة والمنتجات قيد التصنيع 
 اعأنات الاستغلال المثبت الانتاج

  

   أنتاج السنة المالية -1

 مشتريات مستهلكة 
 خدمات خارجية 

  

   المالية  استهلاك السنة-2

   (2-1القيمة المضافة)-3

 أعباء المستخدمين 
 ضرائب والرسوم المدفوعة والمشابهة 

  

   الفائض الإجمالي عن الاستغلال -4

 المنتجات العملياتية الأخرى
 الأعباء العملياتية الأخرى 

 المخصصات للاهتلاكات والمؤونات وخسائر القيمة 

 ؤونات استرجاع على خسائر القيمة والم

  

   النتيجة العملياتية -5

 المنتوجات المالية 

 الأعباء المالية 
  

   النتيجة المالية -6

   مجموع أعباء الأنشطة العادية -7
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 الضرائب الواجب دفعها على النتائج العادية 
 الضرائب المؤجلة )تغيرات( عن النتائج العادية 

  

   النتيجة الصافية للأنشطة العادية -8

 منتوجات –العناصر غير العادية 

 أعباء –العناصر غير العادية 
  

   النتيجة غير العادية -9

   صافي نتيجة السنة المالية -10

   صافي نتيجة المجموع المدمج -11

 29ص 2019مارس25، 19 المصدر: الجريدة الرسمية العدد

  الميزانية: تحديد النتيجة المحاسبية عن طريق ثانيا

 : الميزانيةعريف ت 1

ما  بيانوي على أسماء الحسابات وقيمها وتأنها كشف يحعلى  الميزانيةتعرف      

عدادها. ويتم عادة أيمتلكه المشروع من موجودات وما عليه من نزاعات في تاريخ 

لفترات من سنوات ميلادية  أواعدادها بصورة رسمية في نهاية كل سنة مالية 

 .13ية والقوائم المالية نصف السنويةكالقوائم لمالية ربع سنو

 : الميزانيةعناصر  2

 الأصول:  .أ

. وحتى تعتبر الميزانيةهي عبارة عن الأشياء التي تمتلكها المؤسسة في تاريخ اعداد 

تكون لها قيمة اقتصادية محتملة في المستقبل وهذا لا يتحقق الا إذا  أنأصول يجب 

 :إلى الميزانيةصول في ، ويتم تبويب الأ14ت لها منافع مستقبليةأنك

  :مرة لحاجات هي أصول مخصصة للاستعمال بصورة مستالأصول غير الجارية

 المعنوية. أوات العينية تبيثنشاط المؤسسة مثل الت

  :بيعها في إطار دائرة  أوجازها أنهي الأصول التي من المتوقع الأصول الجارية

 أوغلال القصير شات أصلا لغرض الاستأنالاستغلال العادي، وهي أصول 

 .15المعاملات القصيرة

  الميزانيةشكل: 

 الشكل التالي: الميزانيةتأخذ 

 الأصول  ميزانية: 2الجدول رقم 

                                                             
النشر الشركة العربية المتحدة للتسويق والتوريدات،  د. محمد تيسير الرجبي، تحليل القوائم المالية، دار  13

 28، ص2014مصر، 
 33محمد تيسير الرجبي، مرجع سبق ذكره، ص  14
النتيجة الجبائية، مذكرة شهادة ماستر تخصص محاسبة  إلىمن النتيجة المحاسبية  الانتقالسمية قميحة،   15

 39ص  ،2021وجباية معمقة، جامعة محمد الصديق بن يحي، جيجل 
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 السنة المالية المقفلة في ....

 N الملاحظة  الأصول
 اجمالي

N 
 اهتلاك

 رصيد 

N 
 صافي 

N-1 
 صافي 

 أصول غير جارية 

المنتوج -فارق بين الاقتناء

 لبي الإيجابي أو الس

 تثبيتات معنوية 
 تثبيتات عينية 

 أراضي 

 مبأني 
 تثبيتات عينية أخرى 

 تثبيتات ممنوح امتيازها 

 تثبيتات يجري أنجازها 
 تثبيتات مالية 

 سندات موضوعة موضع معادلة 

مساهمات أخرى وحسابات دائنة 
 ملحقة بها سندات أخرى مثبتة 

قروض واصول مالية أخرى غير 

على جارية ضرائب مؤجلة 
 الأصل 

     

      مجموع الأصل غير الجاري 

 أصول جارية 

 مخزونات ومنتجات قيد التخزين 

 حسابات دائنة واستخدامات مماثلة 

 الزبائن 
 المدينون الآخرون 

 شابهها  الضرائب وما

 
حسابات دائنة أخرى واستخدامات 

 مماثلة 

 شابهها  الموجودات وما
ية الأموال الموظفة والأصول المال

 الجارية الأخرى 

 الخزينة 

     

      مجموع الأصول الجارية 

      المجموع العام للأصول 
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 28ص 2019مارس 25، 19الجريدة الرسمية العدد المصدر: 

 الخصوم:  .ب

 أنهاهي بمثابة مصادر التمويل في المنشآت وهي المصدر الخارجي للتمويل تعرف ب

تقبلا في شكل التزام قائم بالفعل على الوحدة منافع اقتصادية يمكن التضحية بها مس

تقديم خدمات لوحدة أخرى وذلك نتيجة  أوالمحاسبية حيث يتم ذلك بتحويل أصول 

 .16عمليات تمت في الماضي أولأحداث 

  :تمثل منافع المتبقية ضمن أصول المؤسسة بعد طرح جميع الأموال الخاصة

 .17خصومها

 :الخصوم باستثناء تلك التي تمثل هي جميع عناصر  الخصوم غير الجارية

 الخصوم الجارية.

 :في دائرة الاستغلال  قضائهااني الخصوم التي تنتظر المؤسسة  الخصوم الجارية

تتم تسويتها في غضون اثنا عشر شهرا التي تلي تاريخ  أنالعادي، حيث يجب 

 .18اقفال السنة المالية

  الخصوم: ميزانيةشكل  
 الشكل التالي: الميزانيةالخصوم فتأخذ  جانبفيما يخص 

 الخصوم  ميزانية :3 الجدول رقم

 السنة المالية المقفلة في ...

 N N-1 الملاحظة الخصوم 

 رؤوس الأموال الخاصة 

 رأس مال تم إصداره 

 به مستعانرأس مال غير 

 (1احتياطات مدمجة )-علوات واحتياطات
 فوارق إعادة التقييم 

 (1فارق المعادلة )

نتيجة صافية حصة /نتيجة الصافية
 (1المجمع)

رؤوس أموال خاصة أخرى /ترحيل من 

 جديد 

   

    (1حصة الشركة المدمجة)

    (1حصة ذوي الأقلية )
                                                             

فلاح المطارنة، تحليل القوائم المالية مدخل نظري وتطبيقي، دار الميسرة للنشر  أند. مؤيد راضي خنفر، غس  16

  45، ص2011الأردن،  عمان، 3 والتوزيع، الطبعة
طرطار احمد، منصر عبد العالي، تقنيات المحاسبة العامة وفق النظام المحاسبي المالي، الإطار النظري،   17

 211، ص2015، الجزائر،1والتوزيع، ط جسور للنشر
 39ص سمية قميحة، مرجع سبق ذكره،  18
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    1المجموع 

 الخصوم غير الجارية 

 قروض وديون مالية 

 ضرائب )مؤجلة ومرصود له(
 ديون أخرى غير جارية 

   

    (2مجموع الخصوم غير الجارية )

 وم الجارية الخص

 موردون وحسابات ملحقة 
 ضرائب 

 ديون أخرى 
 خزينة سلبية 

   

    (3مجموع الخصوم الجارية )

    المجموع العام للخصوم

 29ص 2019مارس  25، 19الجريدة الرسمية العدد المصدر: 

 

 

 : ماهية النتيجة الجبائية والعناصر المكونة لها الثانيالمطلب 

 لجباية ل: مفهوم اوالفرع الأ

تتمثل الجباية في مختلف الضرائب التي تحصلها الدولة من الأشخاص، طبيعيين      

الدولة، والجباية العادية كغيرها من الإيرادات الأخرى لها  ميزانيةمعنويين لتمويل  أو

واع أنالعامة وتضمن الجباية في أي بلد  الميزانيةمميزات تجعلها أكثر قابلية لتمويل 

لضرائب والرسوم تغطي جميع النواحي الاقتصادية للدولة وتحدد وفقا مختلفة من ا

 .19للسياسات الاقتصادية والمالية المتبعة من طرف الدولة

 : تعريف النتيجة الجبائية والعناصر المكونة لها الثانيالفرع 

 لا: تعريف النتيجة الجبائية: أو

 لجبائية:ان تعريف النتيجة الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة يمك قانونحسب     

                                                             
 39بوعلي عبد النور، مرجع سبق ذكره ص  19
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تشكيل الربح  أنعلى  2الفقرة  140: نصت المادة الميزانيةمن حيث حسابات -

الصافي من الفرق في قيم الأصول الصافية لدى افتتاح واختتام الدورة التي استخدم 

النتائج المحقق فيها كقاعدة ضريبية وتضاف لها الاقتطاعات التي يقوم بها صاحب 

 –الاهتلاكات –الشركاء خلال الدورة، فالأصول الصافية =الأصول  وأالاستغلال 

 20المؤونات 

مع  1الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة في الفقرة  قانونمن  140تنص المادة     

ه " الربح الخاضع للضريبة هو الربح أنعلى  173و172مراعات أحكام المادتين 
ت طبيعتها المحققة من طرف أنت أيا كالصافي المحدد حسب نتيجة مختلف العمليا

كل مؤسسة بما في ذلك على وجه الخصوص التنازلات عن أي عنصر من عناصر 
 .21في نهاية السنة أوالأصول أثناء الاستغلال 

 : العناصر المكونة للنتيجة الجبائية: ثانيا    

 لأعباءالبها امن النتيجة المحاسبية الصافية مضافا  انطلاقاتحدد النتيجة الجبائية   

 العجز المالي. أوالمدمجة ناقص التخفيضات ناقص خسارة السنوات السابقة 

 الاستردادت )الأعباء المدمجة(: -1 

هي تلك العناصر التي لا تكون قابلة للخصم من اجل تحديد الربح الجبائي     

ا أنالا  الصافي، بعبارة أخرى هي مصاريف أدرجت في حساب الربح المحاسبي

الحد  زاوتتج أنها أولا تعتبر مصاريف استغلالية  نهاارة الجبائية ترفضها نهائيا لأالإد

 22الأقصى المحدد في التشريع الجبائي.

ترفض الإدارة الجبائية بعض الأعباء والتكاليف وتتكون أساسا من الأعباء        

 :23الاتية

ء الأعبا أعباء العقارات غير المخصصة مباشرة للاستغلال: حيث تعتبر هذه .أ

ا جب دمجهالمتعلقة بها وي ةانالصيالمصاريف  إلىأعباء غير قابلة للخصم إضافة 

 في الربح الخاضع للضريبة.

 دج للوحدة وما500حصص الهدايا الاشهارية: حدد خصم هذا العبء في حدود  .ب

تعدى هذا السقف يتم إعادة دمجه عن طريق ضرب المبلغ الزائد عن السقف في 

دد السقف المسموح بخصمه فيما يتعلق بالاشتراكات والهبات عدد الوحدات، وح

                                                             
 30ي، مرجع سبق ذكره، صأننعيمة عيس  20
 140، المادة 2020الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة لسنة  قانون  21
لجبائي الجزائري للنتيجة المحاسبية، مجلة البحوث يخلف، نظرة النظام ا انإيممحمد طرشي، عزوز علي،   22

 311و 309، ص2017، الجزائر، ديسمبر2 ، العدد4الاقتصادية والمالية، مجلد
 1 الفقرة 169 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، وزارة المالية، المديرية العامة للضرائب، المادة  23

 44ص  ،2018ماثلة لسنة الضرائب المباشرة والرسوم الم قانونمن 
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عينا لصالح المؤسسات والجمعيات ذات طابع  أووالتبرعات الممنوحة نقدا 

 فاق ذلك يعاد دمجه. دج وما 1000000ي في حدودأنسأن

مصاريف حفلات الاستقبال غير قابلة للخصم: بما فيها مصاريف الاطعام  .ج

مرتبطة ها والتزمة بيا بوثائق ثبوتية باستثناء المبالغ الملونقانوالفندقة غير المثبتة 

 مباشرة باستغلال المؤسسة.

لا تخصم أيضا الأعباء التي تستوفي شروط الخصم والتي تم تسدسها نقدا عندما  .د

 .24دج مع احتساب كل الرسوم 30000000 يفوق مبلغ الفاتورة

لخصم: حدد السقف المالي حصص الاشهار المالي والكفالة والرعاية غير قابلة ل .ه

المسموح به لخصم المبالغ المخصصة للإشهار المالي والكفالة والرعاية الخاصة 

من رقم الاعمال  10%شطة الرياضية وترقية مبادرات الشباب في حدودنبالأ

فقت المؤسسة فوق هذا أندج، حتى إذا  30000000للسنة المالية كحد اقصى 

ن رقم الاعمال. نفس الشيء بالنسبة للنشطات م %10يتعدى  أنالمبلغ فلا يجب 

 .25ذات الطابع الثقافي

التقني  أوتخصم أيضا مبالغ نفقات التسيير المترتبة عن عمليات البحث العلمي  .و

فاق هذه المصاريف وذلك من اجل أنالسنة المالية التي تم فيها  أومن أرباح السنة 

السقف المحدد لها  أنوير فمصاريف البحث والتط إلىتحديد الضريبة. بالإضافة 

دج قابل  100000000الربح كحد اقصى هو  أومن مبلغ الدخل  %10هو 

 .26للخصم

المؤونات والاهتلاكات القابلة للخصم غي قابلة للخصم: حيث تعتبر المؤونات  .ز

غير مستوفية للشروط الموضوعية والشكلية المنصوص عليها جبائيا. أيضا 

تستجيب للشروط الموضوعية والشكلية الاهتلاكات المخصومة التي لا 

المنصوص عليها جبائيا يعاد دمجها في الربح الخاضع للضريبة، اما بالنسبة 

الاهتلاك يحسب على أساس قيمة الاقتناء المقدرة  أنلاهتلاك السيارات السياحية ف

زاد عن ذلك يعتبر مرفوض الا إذا  دج قابل للخصم وما 1000000بسقف قدره

 .27لسياحية تشكل الأداة الرئيسية لنشاط المؤسسةت السارة اأنك

الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة لا يخصم من  قانونمن  168وحسب المادة  .ح

زوج  أوالربح الخاضع للضريبة الاجر الممنوح لزوج مستغل مؤسسة فردية 

في الشركة، لقاء مشاركته الفعلية والفردية في  أسهمزوج حائز على  أوشريك 

 أوالمهنة، الا في حدود الاجر الممنوح لعون له نفس التأهيل المهني  ممارسة

                                                             
، الجريدة 1820المالية لسنة  قانون، المتضمن ل2017ديسمبر 27المؤرخ في  11-17 قانونوزارة المالية،   24

  7ص ،10المادة  ، الجزائر،2017، 76 الرسمية العدد
 44، مرجع سبق ذكره، ص2018الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة لسنة  قانونمن  169المادة   25
 44، مرجع سبق ذكره، ص2018الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة لسنة  قانونمن  171و 170المادة   26
 36، مردع سبق ذكره، ص2018الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة لسنة  قانونمن  3الفقرة  141المادة   27
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يشغل نفس منصب العمل، مع مراعات دفع الاشتراكات الخاصة بالمنح العائلية 

 . 28والاقتطاعات الاجتماعية الأخرى المعمول بها

 التخفيضات:-2

بر الجزء الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة يعت قانونمن  173حسب المادة    

 %70فائض القيمة الناتج عن التنازل غير الخاضع للضريبة والمقدر في حدود 

بالنسبة لفائض القيمة قصير الأمد وهو ذلك الفائض الناتج عن التنازل عن عناصر 

بالنسبة لفائض قيمة طويل  % 35سنوات، و 3الاستمارات التي مدة حيازتها اقل من

تنازل عن عناصر الاستمارات التي مدة حيازتها الأمد وهو ذلك الفائض الناتج عن 

ما إذا التز المكلف بالضريبة بإعادة استثمار الفائض أسنوات.  3جازها أكثر منأن أو

 .29سنوات لا يدخل هذا الفائض ضمن الربح الخاضع للضريبة3في اجل 

 العجز المالي )الخسائر المرحلة(:   3 

 إذا سابقة من الربح الخاضع للضريبةتسمح إدارة الضرائب بخصم خسائر سنوات ال

 تحققت الشروط التالية:

ق تبرير الخسارة محاسبيا وفقا للإجراءات المعمول بها محاسبيا من وثائ -

 وتصريحات

 عجز أربع سنوات. زاوتتجيجب خصمها في فترة لا  -

يرحل  أنيكون هذا العجز مركب من عجز لعدة سنوات بل يجب  أنلا يجب  -

 .لول فالأوالعجز الأ

الة من قنون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة في ح 147حسب نص المادة  -

الية، المو هذا العجز يعتبر عبئا يدرج في السنة أنتسجيل عجز في سنة مالية ما ف

 ويخفض من الربح المحقق خلال نفس السنة.

نقل العجز المتبقي ي أنهذا الربح غير كافيا لتخفيض كل العجز ف أنوإذا ك -

ل ة تسجيية لسنالسنوات الموالية لغاية السنة المالية الرابعة الموال إلىتيب بالتر

 العجز.

 الضريبة على أرباح الشركات: -4

تؤسس ضريبة سنوية ’ الضرائب والرسوم المماثلة قانونمن  135نصت المادة       

المداخيل التي تحققها الشركات وغيرها من الأشخاص  أوعلى مجمل الأرباح 

                                                             
 34جع سبق ذكره، ص، مر2018الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة لسنة  قانونمن  168المادة   28
 ، مرجع سبق ذكره،2018 الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة لسنة قانونمن  2و 1الفقرة  173المادة   29

 45ص
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. وتسمى هذه الضريبة بالضريبة على أرباح 136يين المشار إليهم في المادة المعنو

 30’الشركات

 ويتم حساب هذه الضريبة بضرب معدل الضريبة في الربح الجبائي المحقق من 

 طرف الشركات وفقا للمعدلات التالية:

 

 (: معدلات الضريبة على أرباح الشركات4الجدول رقم )

 الممارس نوع النشاط المعدل المطبق

 أنشطة أنتاج السلع %19معدل 

 ةاحيأنشطة البناء والاشغال العمومية والري والأنشطة السي %23معدل

 باقي الأنشطة التجارية والخدماتية %26معدل

باشرة الضرائب الم قانونمن  150المصدر: من اعداد الطالبين بناءا على المادة 

 2020والرسوم المماثلة لسنة 

 ث: العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية:المطلب الثال

 فصل المحاسبة عن الجباية امر ليس هين التطبيق لوجود تكامل في أن      

 اية.علاقتهما، نبرز ونوضح في هذا المطلب طبيعة العلاقة بين المحاسبة والجب

 لا: تاريخ العلاقة بين المحاسبة والجباية وحدود علاقتهما أو

 31 ل: تاريخ العلاقة بين المحاسبة والجباية:والأالفرع 

هد عسنة قبل الميلاد تحديدا  3500ما حوالي  إلىل ظهور للمحاسبة أويرجع    

 ،مينة المعادن الث أوالاشوريين من خلال استخدام المحاسبة في كأعداد للماشية 

 عنةسجلات المحاسبة الكمية الخاصة بالفرا أنواجمع مؤرخي العصور القديمة 
ت قادرة على إحصاء كميات الغلال ومراحل تحصيلها والرصيد أنالمصريين ك

ي فالمتبقي منها في المخازن لمواجهة سنين القحط والجفاف، واخذت المحاسبة 

ظهر نظام محاسبي متطور مهمته  يانالرومتطور على مر العصور ففي العهد 
عامة ة الالمحاسبة والجباي هذا العهد منطلق أنتسجيل نفقات وايرادات الدولة ، وك

 نيهماومعع ميقومون بمراجعة الحسابات والتدقيق فيها  كانواالحكام  أنللدولة ، حيث 
. 

ما في العهد الإسلامي وبعد توسع نطاق الحكم ظهرت ضرورة بصفة خاصة في أ    

عملية حساب وجمع الزكاة، وهكذا استمر الابداع في استعمال المحاسبة لأغراض 

                                                             
 ، مرجع سبق ذكره، 2018الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة لسنة  قانونمن  135المادة  30
واعد الجبائية في البيئة المحاسبية الجزائرية، مذكرة بورحلة سعدية، دراسة العلاقة بين القواعد المحاسبية والق  31

 3، ص2018ماستر أكاديمي تخصص دراسات محاسبية وجباية معمقة، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة،
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 تشارانوفي العصور الوسطى وخاصة بعد ظهور المعارض والأسواق جبائية 

التجارة، مما سمح بوجود مجال ملائم لبروز نظام المحاسبة المزدوج وتطوره 

 مزامنة مع التطبيقات الجبائية.

 : حدود العلاقة بين المحاسبة والجباية:الثانيالفرع 

 هدافهماافس المفاهيم ولكن من ن انينطلق نمستقلا اننظامالمحاسبة والجباية      

دية قتصامختلفة، المحاسبة تسمح بقياس نتيجة المؤسسة عبر الاحداث والتدفقات الا

قد سبي، ولمحاوفقا للقواعد المحاسبية المختلفة والمبادئ المتعارف عليها في المجال ا

 خسارة.  أوتكون النتيجة ربحا 

قييم الربح الجبائي وكيفية فرض اما الجباية فهدفها تحديد مبادئ وقواعد الت     

 أنمن النتيجة المحاسبية وبالتالي ف انطلاقاالضريبة، فالربح الجبائي يتم احتسابه 

 . 32لىوالنتيجة المحاسبية بالدرجة الأ أوجباية المؤسسة تعتمد المحاسبة 

 : العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية:ثانيا

 القانون ن حساب النتيجة الجبائية هو تطبيق ما نص عليهالهدف الرئيسي م أن      

نتيجة ال نأوهو تعديل النتيجة المحاسبية حتى تتوافق مع التشريع، ونستنتج مما سبق 

ط هذه تبس الجبائية هي نفسها النتيجة المحاسبية مضافا عليها بعد التعديلات ويمكن

 العلاقة على النحو الاتي:

 

  

 

 

 لاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية(: الع1الشكل رقم )
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ايير والمعSCFالمصدر: حنيفة بن ربيع وآخرون، الواضح في المحاسبة المالية وفق
 280صفحة 2013لى، ال جزائرو، البعة الأالثانيالدولية منشورات كليك، الجزء 

 المطلب الرابع: الضرائب المؤجلة

 لنتيجةار في نهاية الدورة وبعد اقفال السنة المالية تقوم المؤسسة بإعادة النظفي   

بح الر إلىالمحاسبية وفق القواعد المنصوص عليها في التشريع الجبائي وصولا 
ح الضريبة المؤجلة، حيث سيتم توضي إلىالخاضع للضريبة وبالتالي يؤدي هذا 

 طلب.سجيلها المحاسبي في هذا الممفهوم الضريبة المؤجلة أهميتها واصنافها وت

 لا: تعريف الضريبة المؤجلةأو

الضريبة المؤجلة هي الضريبة الناتجة عن الفروقات بين الاعتراف والتقييم    
المحاسبي للعمليات المتعلقة بالأعباء، والايرادات والخصوم خلال الدورة، 

مييز بين الضريبة المستحقة والاعتراف والتقييم الجبائي لها. يقوم هذا المفهوم على الت

 الجباية

خاضع )ايراد 

 للضريبة(

قابلة )أعباء 

 للخصم(

 النتيجة الجبائية

 المحاسبة

أعباء 

)حسابات 

(6صنف  

ايراد 

)حسابات 

(7صنف  

 النتيجة المحاسبية

 

 أعباء غير قابلة للخصم+

- تحصيلات )إيرادات( معفاة  
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خلال الدورة والضريبة الجارية المتعلقة بالدورة أي تلك التي يتم حسابها وفق 
 .33القواعد الجبائية

الضرائب المتعلقة  أنهاوتعرف أيضا طبقا للمبادئ المحاسبية المتعارف عليها    

يجة باختلاف تاريخ الاستحقاق الضريبي وينشأ ذلك الاختلاف في التوقيت نت

للاختلاف بين الاعتراف بالأرباح لأغراض ضريبية والارباح للأغراض المحاسبية 

تحمل فترة مالية محاسبية ببنود صرف جبائي لا تخص تلك الفترة  أنالمالية فيحصل 

أرباح قترة محاسبية ما بنود إيرادات لا ترتبط  إلىكما هو الوضع حتى يضاف 

 .34شطة نفس الفترةأنب

عبارة عن مبلغ  أنهاعلى  134 لمحاسبي المالي فقد عرفت المادةاما النظام ا   

قابلة للتحصيل )ضريبة  أوضريبة على الأرباح قابلة للدفع )ضريبة مؤجلة خصمية( 

 .35وحسابات النتائج الميزانيةمؤجلة اصلية( خلال سنوات مالية مستقبلية تسجل في 

 : أهمية الضرائب المؤجلة ثانيا

 أنث ها حينبرز مدى أهميت أنلابد لنا  أنالمؤجلة ومفهومها ك بعد ذكرنا للضريبة  

 أهميتها تتمثل في:

 التعرف على العناصر التي ساهمت في تحديد العبء الضريبي. -

 الحكم على نوعية الاستثمار. -

 التنبؤ بالتدفقات المستقبلية بشكل أفضل.  -

 .36المساعدة على وضع السياسات الحكومية -

 لضريبة المؤجلةثالتا: أصناف ا

 مما سبق يمكن تمييز نوعين من الضريبة:

وتمثل مبالغ ضريبة مستحقة الدفع خلال  ضرائب مؤجلة كخصوم)مستحقة(: .أ

ناتجة عن عمليات تمت خلال دورات سابقة لسنة  أنهادورات لاحقة رغم 

                                                             
ت كليك، الجزء والمعايير الدولية منشورا scfحنيفة بن ربيع واخرون، الواضح في المحاسبة المالية وفق   33

 288، ص2013لى الجزائر، و، الطبعة الأالثاني
عبد الوهاب، القياس المحاسبي للضرائب المؤجلة بالمؤسسات الاقتصادية، مذكرة  تريشينبابا حمو عبد الله،   34

 6، ص 2016شعبة مالية ومحاسبة، تخصص مالية المؤسسة، جامعة غرداية ، أكاديميماستر 
النتيجة الجبائية، مذكرة ماستر أكاديمي  إلىمن النتيجة المحاسبية  الانتقال ثرأوة زينب، بلعايبة كريمة، عري  35

 27، ص 2019تخصص مالية والمحاسبة وجباية معمقة، جامعة محمد بوضياف، المسيلة، 
 7عبد الوهاب، مرجع شبق ذكره، ص  تريشين، عبد اللهبابا حمو   36
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استحقاق. ومن الأمثلة على ذلك بعض النواتج التي تسجل محاسبيا خلال دورة ما 

فهذه النواتج لا تظهر في N+1( ولا تحصل الاخلال دورات لاحقة N)السنة

تتوقع تسديد الضريبة الخاصة  أنعلى المؤسسة  أنفNالنتيجة الجبائية للسنة 

 أوأي على المؤسسة ضرائب مؤجلة خصوم   N+1بالنواتج المعنية خلال السنة 

 . 37التزام ضريبي مؤجل

جة لنتيالة النتيجة المحققة أكبر من ابمعنى ينتج التزام ضريبي مؤجل في ح     

 يسدد)ديون( أنالمقدرة والفرق يجب 

وتسمى أصل ضريبي مؤجل "ستحصل"  ضرائب مؤجلة كأصول)مؤجلة(: .ب

)أي المبالغ الضريبية( ناتجة عن عمليات ضريبية  أنهاخلال دورات لاحقة رغم 

فض من ستخ أنهاتمت في دورات سابقة لسنة التحصيل وبعبارة "تحصيل "نعني 

 .38مبلغ الضرائب المستحقة الدفع

اعها بمعنى في هذه الحالة يكون عكس فينتج ضريبة أصل مؤجلة لا يمكن استرج

 ولكن تبقى تسبيقا للدورة المحاسبية المقبلة.

 رابعا: التسجيل المحاسبي للضرائب المؤجلة

الضرائب المؤجلة خصوم: تسجل الضرائب المؤجلة خصوم محاسبيا بجعل  .1

ضرائب مؤجلة خصوم دائنا بملغ الضرائب المطلوب دفعها خلال  134حساب

م فرض الضريبة المؤجلة خصو 693السنوات المقبلة، وهذا ما يجعل الحساب 

يكون فيادة مدينا، هذا عند ادراج الضريبة المؤجلة في نهاية السنة، اما عند الز

 المبلغ فقط بقيمة الزيادة.

  رقم الحساب

 31/12N بتاريخ

 المبالغ

 

 دائن مدين دائن مدين

                                                             
، دار 1ط وفق النظام المحاسبي المالي )المخطط المحاسبي الجديد(، عطية، المحاسبة المعمقة انالرحمعبد   37

 140، ص2009 النشر جيطالي، الجزائر،
النتيجة الجبائية، مذكرة  إلىمن النتيجة المحاسبية  الانتقال، أثر ناريماني عبد اللطيف، جباري سارة واسيم  38

 45، ص2020عيد، سعيدة، تخصص محاسبة وتدقيق، جامعة مولاي الطاهر الس أكاديميماستر 
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693x 

 

 

 

 

134x 

 ضرائب مؤجلة خصوم

 فرض ضريبة مؤجلة خصوم

xx  

xx 

 693بحساب  134في حالة تخفيض قيمة الضريبة المؤجلة نقوم بترصيد الحسابين 

ه يكون بقيمة التخفيض، اما في حالة الإلغاء يكون القيد نفسه بمبلغ كامل رصيد أنالا 

 الحسابين معا.

 سابرقم الح

 

 

 N/31/12 بتاريخ

 المبالغ

 

 دائن مدين دائن مدين

134X 

 

 

 

693X 

 ضرائب مؤجلة خصوم

 فرض ضريبة مؤجلة

 

XX 

 

 

XX 

 133 الضرائب المؤجلة أصول: تسجل الضريبة المؤجلة أصول بجعل الحساب .2

ضرائب مؤجلة أصول حسابا مدينا بملغ الضرائب الذي سيحقق أي يخفض من 
فرض الضريبة  692لسنوات القادمة، وهذا يجعل الحساب الضريبة على نتيجة ا

المؤجلة حسابا دائنا، هذا عند ادراج الضريبة المؤجلة في نهاية السنة، اما عند 

المبلغ يكون  أنزيادة الضريبة المؤجلة أصول فالتسجيل يكون بنفس القيد الا 
 بقدر قيمة الزيادة.

 رقم الحساب

 

 

 31/12N بتاريخ

 

 المبالغ

 

 مدين

 

 دائن

 

 مدين

 

 دائن
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133X 

 

 

962X 

 

 ضرائب مؤجلة أصول

 فرض ضريبة مؤجلة اصول

 

XX 

 

 

XX 

 

الضرائب المؤجلة  133اما في حالة التخفيض يكون التسجيل بترصيد الحسابين 

المبلغ يكون  أنفرض الضرائب المؤجلة على الأصول حيث  962أصول بحساب 

المبلغ يكون بكامل رصيد  أنبنفس القيد الا بقيمة التخفيض، وفي حالة الإلغاء يكون 

 الحسابين.

 رقم الحساب

 

 

 

 N/31/12 بتاريخ

 المبالغ

 

 مدين

 

 دائن

 

 مدين

 

 دائن

 

962X 

 

 

133X 

 

 ضرائب مؤجلة أصول

 فرض ضريبة مؤجلة اصول

 

XX 

 

 

XX 

 

 نقصان أوجل اجراء تعديلات عليها )زيادة أفي كل نهاية سنة يتم مراجعة القيود من 

 الغاء( وأ

 : الدراسات السابقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية الثانيالمبحث 

نستعرض بعص الدراسة  أنبغرض معالجة الإشكالية المطروحة لابد لنا       

 أنالسابقة لموضوعنا الحالي من اجل وضع أساس علمي لدراستنا وأيضا تأكيد 

 موضوع دراستنا قابل للدراسة.

 ل: عرض الدراسات السابقةوالمطلب الأ

سنتطرق لبعض الدراسات التي عالجت العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة       

 الجبائية وهي:
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 2020:39 دراسة بلال لحرش، يعقوب الدهيمي .1

 ة وحدة)دراسة حالالمقارنة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية : بعنوان 

 مطاحن الاغواط(

ث ئية حيلجبااهذه الدراسة في المقارنة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة  تتمثل      

ن رنة بيلمقاالباحث في هذه الدراسة الإجابة على الإشكالية التالية 'كيف يتم ا لاوح

 النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية في المؤسسة الاقتصادية؟'

وضيح ئي وتمحاسبي والربح الجباكيفيات تجديد الربح ال إلىهدفت هذه الدراسة       

ضاح لإي الفروقات المؤقتة التي بينهما، واستندت هذه الدراسة على المنهج الوصفي

لى عماد والإلمام بالموضوع في جزئه النظري، بينما الجزء التطبيقي فقد تم الاعت

 دراسة الحالة من اجل تبويب وتسجيل العمليات المحاسبية.

بسبب  جبائيةة الة ينشأ اختلاف بين النتيجة المحاسبية والنتيجكنتيجة لهذه الدراس      

د تحدي أنوجود اختلافات جوهرية بين أسس قياس كل منهما واهداف كل منهما، و

 النتيجة الجبائية يتمثل في تسوية معينة تخضع للمشرع الجبائي.

 2018:40دراسة سعدية بورحلة  .2

ي البيئة فحاسبية والقواعد الجبائية دراسة العلاقة بين القواعد الم :بعنوان     

 ( -ورقلة– ميدانية)دراسة المحاسبية الجزائرية 

ة في لجبائيعد اتمثلت هذه الدراسة في دراسة العلاقة بين القواعد المحاسبية والقوا    

ية لمحاسبااعد ت اشكاليتها ''ما العلاقة بين القوأنالبيئة المحاسبية الجزائرية حيث ك

عد لتبااتحديد نقاط  إلىائية؟''، سعى الباحث من خلال هذه الدراسة والقواعد الجب

لمالي بي اوالتقارب بين القواعد المحاسبية والجبائية ومدى استجابة النظام المحاس

 وتشريعات. قوانينلمتطلبات ومحتويات البيئة الجبائية من 

 غرار ين علىالقواعد المحاسبية اعدت لخدمة المستثمر أن إلىخلصت الدراسة      

، لدولةاأداة لتحقيق اهداف  أنهاالقواعد الجبائية التي تخدم الصالح العام حيث 

 ي.ونالقان جانبالاقتصادي أكثر منه ال جانبوالقواعد المحاسبية يغلب عليها ال

 2018:41دراسة عبير وكواك، تبر زايد .3

                                                             
بلال لحرش، يعقوب الدهيمي، المقارنة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية، مذكرة ماستر تخصص  39

 2020-2019محاسبة وتدقيق، جامعة محمد بوضياف، المسيلة، 
مذكرة ماستر  رية،سعدية بورحلة، دراسة العلاقة بين القواعد الجبائية والقواعد المحاسبية في البيئة الجزائ 40

 2018-2017تخصص دراسات محاسبية وجباية معمقة، جامعة قاصدي مرباح، ورقلة
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سة )دراائية الجب النتيجة إلىمن النتيجة المحاسبية  الانتقال هذه الدراسة عنوان    

مه حمعة حالة مطاحن الفرينة( مذكرة نيل شهادة ماستر أكاديمي تخصص محاسبة جا

 .2018-2017لخصر، واد سوف 

 إلىة حاسبيمن النتيجة الم الانتقالتحورت إشكالية هذه الدراسة حول ''كيف يتم     

ة؟ حديثالنتيجة الجبائية في المؤسسة الاقتصادية حسب التشريعات الضريبية ال

ن تيجتيابراز العلاقة القائمة بين الن إلى''وسعى الباحث من خلال هذه الدراسة 

دراسة وئري المحاسبية والجبائية ومعرفة اهم الضرائب المكونة للنظام الجبائي الجزا

  من النتيجة المحاسبية. انطلاقاتفصيلية لكيفية تحديد النتيجة الجبائية 

تيجة ن النمالنتيجة الجبائية تستخلص  أنتائج أهمها: وقد توصلت هذه الدراسة لن    

 المحاسبية وذلك بإضافة الأعباء غير قابلة للخصم وطرح التخفيضات وخسائر

ن كاه سابقة، اختلاف النظرة بين المحاسبة والجباية على مستوى الممارسات يثقل

ت اءاهم يخضعون للإجراءات الجبائية بدل الإجرأنالممارسين المحاسبين، حيث 

 المحاسبية المنطقية.

 

 

 2020:42دراسة غربي سليم، صوالح عمار محمد، لعموري سلمى  .4

ظل  ليلية فيدراسة تحليلية للنتيجة المحاسبية والنتيجة التحهذه الدراسة:  عنوان   

ناء )دراسة حالة مؤسسة بالنظام المحاسبي المالي والنظام الجبائي الجزائري 

د لعتااالمغير ومؤسسة الواحات لنقل البضائع وكراء الهياكل المعدنية المصنعة ب

 بالوادي.

ة في جبائيتحديد النتيجة ال إلىارتكزت هذه الدراسة على إشكالية كيفية الوصول    

 ظامين المحاسبي المالي والجبائي؟ظل الن

ابراز العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة  إلىهدفت من خلال هذه الإشكالية 

، بائية مع النظام المالي المحاسبيالج قوانينمن خلال معرفة مدى مطابقة ال الجبائية

وليجيب الباحث عن الإشكالية السابقة استند على عدة فرضيات وكاختبار لصحة 

                                                                                                                                                                              
النتيجة الجبائية، مذكرة نيل شهادة ماستر أكاديمي  إلىمن النتيجة المحاسبية  الانتقالعبير وكواك، تبر زايد،  41

 2018-2017تخصص محاسبة جامعة حمه لخصر، واد سوف 
عمار محمد، لعموري سلمى، دراسة تحليلية للنتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية في ظل  غربي سليم، صوالح  42

سبة الية ومحالوم معالنظام المحاسبي المالي والنظام الجبائي الجزائري، مذكرة لنيل شهادة ماستر أكاديمي شعبة 

 2020-2019تخصص محاسبة وتدقيق جامعة حمه لخضر، واد سوف
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الاختلاف بين النظام  أنعدة نتائج نذكر منها:  إلىفرضياته توصلت الدراسة 

ة واي تغير في المحاسبة ينجم عنه المحاسبي المالي والنظام الجبائي له آثار جبائي

، والنتيجة الجبائية ماهي الا النتيجة رة تغير في الدخل الخاضع للضريبةبالضرو

 المحاسبية معدلة وفق ما نص عليه التشريع الضريبي.

 202043 ناريمانعبد اللطيف، جباري سارة  سيماويدراسة  .5

)دراسة  ئيةالنتيجة الجبا ىإلمن النتيجة المحاسبية  الانتقالالمذكرة:  عنوان     

 (-النعامة-حالة مؤسسة مطاحن مرابط

يتم  : كيفالإجابة عن الإشكالية الآتية إلىسعى الباحث من خلال هذه الدراسة      

ى ته علالنتيجة الجبائية؟ حيث اعتمدت دراس إلىمن النتيجة المحاسبية  الانتقال

ها النظري جانبخلات في المنهج الوصفي لتدعيم فكرة بحثه بكتب وبحوث ومدا

  وأسقط تطبيق دراسته في مؤسسة مطاحن الاغواط باستعماله للمنهج التحليلي

ن قة بيالعلا ظمة الجبائية الجزائرية وروابطنالتعريف بالأ إلىهدفت هذه الدراسة     

 النتيجتين المحاسبية والجبائية وكيفية الوصول اليهما.

ة له لجبائيانتيجة ال إلىمن النتيجة المحاسبية  لانتقالا أنوكنتائج لهذا البحث نذكر:     

ية لمحاسبايجة أهمية كبيرة للمؤسسة والادارة الجبائية، وهناك علاقة تكميلية بين النت
ليها صل عوالنتيجة الجبائية وتستخلص هذه الأخيرة من النتيجة المحاسبية التي تتح

طرح خسائر سنوات سابقة المؤسسة وذلك بإضافة الأعباء غير قابلة للخصم و
 والتخفيضات.

 : مناقشة الدراسات السابقة الثانيالمطلب 

ن برزيفي هذا المطلب سنسعى لمناقشة ومقارنة دراستنا مع الدراسات الحالية م  

 .سابقةيميز دراستنا الحالية عن الدراسات ال جه التشابه وماأوجه الاختلاف وأو

 اسة الحالية والدراسات السابقة جه الاختلاف بين الدرأول: والفرع الأ

نة سجزت دراستنا الحالية في ولاية غرداية أن: حيث الزمانو المكانمن حيث  -

لايات في و 2020غاية سنة  إلى 2017بينما الدراسات السابقة امتدت من سنة 2022

 مختلفة 
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 2020-2019سعيدة
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التطبيقي حيث هناك دراسات  جانبمن حيث مجتمع الدراسة وطرق المعالجة في ال -

 أكثر على عكس دراستنا. أوابقة طبقت دراستها على مؤسستين س

 جه التشابه بين الدراسة الحالية والدراسات السابقة أو: الثانيالفرع 

 دراسة العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية  - 

 النتيجة الجبائية  إلىمن النتيجة المحاسبية  الانتقالالتطرق لكيفية -

 قة النظام المحاسبي المالي بالنظام الجبائي دراسة علا-

 تحديد النتيجتين المحاسبية والجبائية  أودراسة تفصيلية لطريقة الوصول -

 الفرع الثالث: ما يميز الدراسة الحالية عن الدراسات السابقة 

القوانين تميزت الدراسة الحالية عن الدراسات السابقة بالحداثة ومواكبة لتعديلات    

 الجديدة. ئيةالجبا

 خلاصة:  

كل من النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية، بالنسبة  إلىتطرقنا في هذا الفصل    

وتعد تتويجا  الميزانيةللنتيجة المحاسبية فهي تحدد من خلال جذول حسابات النتائج و

ادخال بعض التعديلات  أوللمؤسسة، اما الوصول للنتيجة الجبائية فيتطلب إضافة 

لنتيجة المحاسبية وذلك بإضافة الأعباء المدمجة وطرح التخفيضات والخسارة على ا

 السابقة 

الاستقلالية بين النظامين المحاسبي  إلىويرجع سبب هذا الاختلاف بين النتيجتين 

 المالي والجبائي.

العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة  أنكما يتضح من حلال هذا الفصل     

ة تكميلية حيث تستخلص هذه الأخيرة من النتيجة المحاسبية، وللتوسع الجبائية علاق

بعض من الدراسات السابقة التي تربطها  إلىأكثر في موضوع دراستنا تطرقنا 

 علاقة بموضوعنا.
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 تمهيد:

 لنتيجةين ابالنظري الذي تطرقنا اليه سابقا لموضوع العلاقة بين  جانبتدعيما لل    

ية النظر عرفةبية والنتيجة الجبائية سنجري دراسة تطبيقية سعيا منا لتطبيق المالمحاس

يب ابنمع ما هو موجود في الواقع، فوقع اختيارنا على مؤسسة الجزائر لصناعة الأ

 مبحثين إلىنقسم الفصل  أنوجدة غرداية، حيث ارتأينا 

 انيثا، ومبحث ل خاص بالمؤسسة محل دراسة يشمل تعريفها وتقديم عام لهأومبحث 

 تحديد النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية. أوذكرنا فيه كيفية حساب 
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 التربص  بميدانل: التعريف والمبحث الأ

تنمية ي الابيب من المؤسسات الاقتصادية الجزائرية المساهمة فنتعتبر وحدة الأ    

طية لى في تغنشاطها يتج أنالاقتصادية الوطنية والمحلية لولاية غرداية، حيث 

 السوق الداخلية وتلبية حاجات المؤسسات بأساليب تكنولوجية حديثة.

 ابيب نل: تاريخ ونشأة مؤسسة الجزائر لصناعة الأوالمطلب الأ

 الشركة إلى  ALFA PIPEتعود نشأة المؤسسة العمومية الاقتصادية الجزائرية 

 انميدلجزائر في ل شركة أسستها اأوالتي تعتبر   SNSالوطنية للحديد والصلب 

ي ذت فصناعة الحديد والصلب ، ولقد بدأت هذه الشركة نشاطها بعد الاستقلال وأخ
وتمت    ALTUMELو   SOTUABLالتوسع خصوصا بعد إعادة تأميم الوحدتين 

عام  إلى 1968التقني لثلاثة سنوات من عام  ناوالتععملية التأميم بعد إمضاء وثيقة 

بغرض المساعدة في التسيير التقني ، كما تم   VOLLOVECمع مؤسسة   1972
ي فشاء مركب الحجار الذي يعتبر الركيزة الأساسية لصناعة الحديد والصلب أن

 الجزائر .

ركات شعدة  إلى SNSوفي هذا الإطار إعادة هيكلة الشركة الوطنية للحديد والصلب 
 وهي:

  شركةSIDRE بعنابة.تشرف على مركب الحجار  التي 

  شركة  EMB .من اختصاصها صناعة منتجات الخاصة بالتغليف 

  شركةENIPL  الحديد الموجه للبناء والأشغال العمومية. تاجإنبتقوم 
  شركةENGL تخصصة في صناعة الغازات الصناعيةم. 

  شركةANABIB تحويل المنتجات مختصة وهي الشركة الوطنية للأنابيب و

ا زوايو المنتجات المسطحة واعها بالإضافة إلىأنابيب بمختلف نتاج الأأنفي 
( ومختلف تجهيزات الري كنتيجة الطلب PIOUUTابيب الفلاحية )نالأ

 الداخلي 

 يترولوالخارجي على الحديد والصلب وفي هذه الفترة وخاصتا في القطاع الب
ت تم 88/01رقم:  القانونوفي إطار الإصلاحات الاقتصادية وبعد إصدار 

ة سمى * المؤسسة العمومية الاقتصاديإعادة هيكلة الشركة حتى أصبحت ت

ابيب * والتي استقلت بمجلس إدارة خاص ورأس مال تابع لدولة حيث أن
 تفرعت عنها عدة وحدات وهي:

  تبسة  –ابيب الغاز أنوحدة– TGT. 

  أنوهر-وحدة الصفائح المفتوحة الناقلة للماء – TON. 
 الرغاية –ابيب الصغيرة نوحدة الأ PTS . 
 الرغاية  –الكبيرة ابيب نوحدة الأ- GTR 

  بوعريريج برج  –ابيب وتجهيزات الري أنوحدة- TMIA. 
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 ابيب الحلزونية بغرداية نوحدة الأTUSGH والتي صارت بعد ذلك تسمى ، 

 .PIPE GAZابيب  الناقلة للغاز  نالمؤسسة الاقتصادية الجزائرية للأ
لة مدربات مشك لىإتم تقسيم هذه الوحدات  2000وفي إطار إعادة الهيكلة لسنة 

 ابيب هي:أنلمجمع 

  مديرية غردايةPIPE GAZ      

  مديرية الرغاية  TUPELONGITUDINAL  وتضم وحدتيGTR   وPTS 

 برج بوعريريج.نامديرية الثالثة تضم كل من تبسة، وهر ، 

هذا فيما يخص شركة الحديد والصلب بصفة عامة ومختلف فروعها أهم محطات 
 .الانتاجيمسارها 

ل قدره برأس ما 1974شاؤها بغرداية سنة أنعن مؤسستنا محل الدراسة فقد تم  وأما

 يةانالألمجاز هذه الوحدة على يد الشركة أنوقد تم  دج( 7.000.000.000)
(HOCH)  ربع كلم عن وسط الولاية وتت 10بالمنطقة الصناعية بنورة والتي تبعد

 10 ديم مساعدة لها لمدةعامل، كما قامت بتق 969متر مريع و 23000علة مساحة 

ت أصبح أن إلىسنوات بعد تسليمها للمشروع، وقد مرت هذه الوحدة بعدة مراحل 
 مؤسسة اقتصادية مستقلة والتي سوف نوضحها فيما يلي:

  تاريخ ب 46لرسمية رقم : تم إعادة هيكلتها حسب الجريدة ا1983نوفمبر  05في
 م13/11/1983

  يف بالزفت في إطار توسيع نشاطها.شاء ورشة التغلأن: تم 1986في سنة 

  إلى وحدتين هماوحدة غرداية  قسمتان 1992في سنة: 
o ابيب والخدمات القاعدية نوحدة الأISP عامل 390ت تضم حوالي أنوالتي ك. 

o  وحدة الخدمات المختلفةUPD عامل. 350ت تضم حوالي أنوالتي ك 

  ابيب بمادة نشاء ورشة الحديد للتغليف الخارجي للأأنتم  1993وفي سنة
 .نالبوليتيلا

  تم ضم الوحدتين الجديدتين نظرا لفشل التسيير في وحدة  1994وفي سنة

ة مى وحدحالتها السابقة أصبحت تس إلىالخدمات المختلفة وبعدما أعيدت الوحدة 
 .بيب الحلزونية والخدمات القاعديةانالأ

  بارة عن م: وبعد إعادة الهيكلة للمجموعة أصبحت الوحدة ع2000وفي سنة
 PIPE*ابيب الناقلة للغاز نمؤسسة اقتصادية عمومية تحمل اسم مؤسسة الأ

GAZ * ابيب نتابعة إداريا لمجمع الأمستقلة ماليا و *GROOP ANABIB *  

  ة ابيب على شهادة الجودة العالين: تحصلت مؤسسة الأم 2001 جانفي 20في
ISO 9001  وعلى شهادة المعهد الأمريكي البتروليAPIQ 1  

  تم تجديد هذه الشهادة من طرف المختصة بعد إعطاء  م: 2003أوت  15في

امت ملاحظات على ما يجب تغييره في المؤسسة للمحافظة على هذه الشهادة وق
د تجدي بمراقبة مدى دقة المؤسسة في الالتزام بهذه الملاحظات بعد سنتين عند

 ة.الثانيالشهادة في المرة 
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  ة : فكرت المؤسس2006في سنة *PIPE GAZ *  في مشروع الشراكة مع
 لزيادة رأس مالها. *  * ALFA TUSابيب غاز بالرغاية أنمؤسسة 

  ابيب الغاز مع ألفا تيس:أنشركة  دماجانم: يوضح  2007في سنة 

 ابيب الغاز مع ألفا تيسأنشركة  دماجان( : يوضح 2الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 

لى ولأبالدرجة ا تاجيةإنبغرداية وحدة  * ALFA PIPEابيب الغاز * أنوتعتبر وحدة 

 ثمرينجلب المست إلىفيها حسب الطلبيات وإبرام العقود كما تسعى  الانتاجويكون 

 ة.ماليالصغار لاستغلال الفضلات والمهملات قصد التخلص منها وتوفير السيولة ال

ل ابيب الخاصة بنقل المحروقات وخاصة البترونتقوم هذه المؤسسة بصناعة الأ
لية والأ ابيب الخاصة بنقل المياه، عن طريق تحويل المادةنالأ إلىغاز، إضافة وال

جمع ممن  لى والتي تحصل عليها إماووالمتمثلة في لفائف الحديد الخام بالدرجة الأ

 مرورا انالياب أوفرنسا  أو ياانألمعن طريق استراد من  أوالحديد والصلب بالحجار 
 بثلاث ورشات وهي على الترتيب:

 مصنع  ، وينتج عنها منتوج نصفتاجنللإ: والتي تحوي أربع آلات الانتاجرشة و
 ت الطلبية تتطلب ذلك.أنك أنيكون تام الصنع  اانوأحي

 وهي الورشة المختصة بالتغليف الخارجي بمادة ورشة التغليف الخارجي :

ه لموجاابيب ن، ينتج عنها منتوج نصف مصنع ويكون تام بالنسبة للأنالبوليتيلا
 نقل البترول.ل

 جه الأسلوب مو أن: ويكون التغليف بطلاء غازي إذا كورشة التغليف الداخلي

 موجه لنقل المائي. أنك أنلنقل المحروقات، وبطلاء المائي 

بأسلوب عمل مستمر وبدون  باتاومن 04تشتغل المؤسسة بطاقتها الكاملة عن طريق 
غبر ذلك فتشغل المؤسسة بجزء ت أنك أنت الطلبيات بالحجم الكبير، أما أنك أنعطل 

فقط بأسلوب عمل مستمر يكفي للإيفاء بالطلبية، وتبلغ  بتيناومنمن طاقتها باستخدام 

ألف طن،  100ألف طن، وأما الصافية فتبلغ  120ة للمؤسسة حوالي الانتاجيالقدرة 

 * SIDRE*شركة سيدار    شركة الأنابيب   

 *  ALFA PIPE* الشركة الجزائرية لصناعة الأنابيب 

  *  * ALFA TUSألفا تيس     فرع شركة أنابيب الغاز
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أمتار  07ملم وطوله من  1625 إلىملم  508بوب المصنوع من نحجم الأ حاوويتر
 متر. 13 إلى

 ابيبن: الهيكل التنظيمي لمؤسسة الجزائر لصناعة الأالثانيالمطلب 

ا وكذ تتجلى أهمية الهيكل التنظيمي للمؤسسة في تحديد مختلف المسؤوليات      

ير لتسيتوزيع المهام ن وهذا من أجل المساعدة على الرقابة والتنظيم من جهة و ا
سيق التن لةاومح إلى، بالإضافة شطة من جهة أخرىنالحسن لمختلف العمليات والأ

يمي من خلال دراسة الهيكل التنظ لاووسنحبين مختلف الوظائف لبلوغ الأهداف، 
  *  ALFA PIPE *ابيب الناقلة للغاز نلمؤسسة الأ

 لنحوالتطرق لمختلف المديريات والدوائر والمصالح المكونة لها الموضحة على ا
 التالي:

  الرئيس المدير العام: 

 ى سلطة في المؤسسة، المسؤول عن استراتيجياتها العامة، يعمل علىوهو أعل

 قراراتال امر ويتخذوالتنسيق بين جميع المديريات لتحقيق الأهداف العامة، يصدر الأ
 ابيب التابعة لها إداريا.أناللازمة وهو الواصل بين المؤسسة ومجموعة 

 :مساعدو المدير العام 

  :مساعد المدير العام للأمن 

 على الشخص المختص بتوفير الأمن الداخلي اللازم للمؤسسة وعملائها، يسهر وهو

ل وسائتطبيق قواعد الأمن، مسؤول على التعرف على أي دخيل للمؤسسة، له جميع ال

ة لخاصالتي تمكنه من ذلك، مع تفويض من قبل الإدارة العامة باتخاذ القرارات ا

 ى القيام بهذه الوظائف.بمجال عمله وله فريق عمل تابع له يساعده عل

  :مساعد المدير العام لمراقبة الجودة 

لتب ال اوهو الذي يسهر على تطبيق كل المواصفات العالمية للجودة على جميع الأعم

 تباعهاإاجب تقام في المؤسسة، بمراقبة مدى تطبيق المديريات المختلفة للتعليمات الو

 مل.مل مؤهلة للقيام بذلك العيكون مقرات الع أنللقيام بعملها، والحرص على 

 :مساعد المدير العام لمراقبة التسيير 

ا وهو المسؤول عن مراقبة المديريات المختلفة في المؤسسة ومدى احترامه

 أنكن لتي يماأثناء حدوثها للتقليل من الأخطار  حرافاتنالالتحقيق أهدافها وتتبع 
 تنتج عنها، خاصة المحاسبة العامة والمالية.

 ي:القانونلمدير العام مساعد ا 

قود ية المتعلقة بالمؤسسة كالعالقانونوهو الذي من اختصاصه جميع المعاملات 
الجديدة، مختص بحل المنازعات  شاءاتنالإالمبرمة مع المؤسسات الأخرى، 

مع المؤسسة  أووالقضايا المرفوعة في المحكمة سواء مع المؤسسات الأخرى 

 وموظفيها.
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 لمراجعة: مساعد المدير العام ل 

 المديريات:

 : ولها دور مهم يتمثل في:المديريات الفنية .1

 لية وقطع الغيار.وتحديد مواصفات المواد الأ -

 وسائل النقل. أوتعمل على تصليح الأعطاب على مستوى الآلات  -

 نهاأة، كما واع قطع الغيار الخاصة بالطلبيات المقدمة للمؤسسأنبعض  تاجإنبتقوم  -

رة جودة منتجات المؤسسة تشمل دائ انلضمت الرقابة مسؤولة عن جميع عمليا

 دائرة رقابة النوعية مصلحة البرمجة  ةانالصيالتغليف دائرة  الانتاج
 داريةصة الإتهتم هذه المديرية بمختلف الشؤون العاملين خا: مديرية الموارد البشرية

ف ى مختلف عمليات التوظيوالاجتماعية منها حيث تقوم بالسهر والإشراف عل

 عيةالعطل الوضالمكافآت والتأهل والتحفيز الترقية وتوزيع الأجور و والتكوين
تطور بتعلق الاجتماعي كما تقوم بإعداد التقارير التي ت انالضمالاجتماعية   اتجاه 

ربط العمل لخ. وتحرص أيضا على ...إغياباتوال هماندورعدد العمال ومعدل 

يات علومات المحصلة من مختلف المديرلك على أساس المبالمؤسسة أكثر فأكثر وذ
 الأخرى يلخص هذا كله ضمن مهمة كل دائرة من دوائر المديريات التالية:

 :ما يرتبط بالمستخدمين والمشاكل حيث تسهر على كل  دائرة المستخدمين

 تعلقةالنزاعات التي   تواجههم كما تقول بالإعداد والتخطيط للسياسات المو
     شراف على تنفيذها بالتنسيق مع دوائر الأخرى.بالأفراد وتنميتهم والإ

 :اكل م تسهر على السير الحسن للعمل في المؤسسة وذلك بتسيير دائرة التسيير 

 .    يتعلق بالعمال من خلال العمل على راحتهم والحفاظ على أمنهم وحقوقهم
 لعاملينلري الإدا جانب: تتكفل بمختلف العمليات المرتبطة بالدائرة الاعلام الالي 

 إدارية وما شابه.ووثائق  لاوجدمن 

يث حلمورد تعتبر هذه المديرية بمثابة الوسيط بين المؤسسة وا :مديرية التموين  .2
يه حتاج إلتأو أجنبيا لتوريد، ما محليا  أنمع هذا الأخير سواء ك ضاوبالتفتقوم 

وين التم جلك بعد إعداد براملخ( وذإ م، قطع الغيار...لية، مواد ولوازأومواد )

لحسن اوتحديد الاحتياجات العامة والمختلفة للمؤسسة كما تعمل على التسيير 
لأمثل حرصها على التسيير ا إلىل ما يتعلق بها إضافة كالاستيراد و لعمليات

 هذه المديرية:  تضمللمحزونات و
 :لب طعلى  تهتم بشراء كل المواد التي تحتاج إليها المؤسسة بناء دائرة الشراء

ت أي جهة من الجهات الأخرى الممثلة في إحدى المديريا أوالتخزين  مركز

 البرامج الخاصة بالمشتريات. أووالملفات 
عملها حساس نوعا ما إذا  نلك لأتعد من المديريات الرئيسية وذ مديرية المالية: .3

 المحاسبيةوإذ تهتم بمختلف العمليات المالية، ما قورن بباقي المديريات الأخرى، 

لك من خلال تحليل مختلف الحسابات ومراقبة جميع ذبيعتها، وحسب ط
المحاسبة،  الدفاتر والتسجيلاتكما تقوم بإعداد مختلف  المالية، تالتصريحا

ومراقبتها، وهذا كله بهدف تحديد  ياتانالميزالقيام بإعداد مختلف  إلىإضافة 
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تضم هذه المديرية الحالة المالية للمؤسسة ومتابعة سير النشاط فيها و أوالوضعية 

 الدوائر التالية:
 :شراء بية )لعمليات   المحاستقوم هذه الدائرة بتسجيل ا دائرة المحاسبة العامة

 ا من ثم مراقبتهالمؤسسة في إطار ممارسة نشاطها ووبيع( التي تقوم بها 

 لمؤسسةلالية : تقوم   هذه الدائرة بالتكفل بكل ما يهم المصالح المدائرة الخزينة 
 ل على حفظ التوازن المالي لها ونعم

وم ، حيث تقنين المؤسسة الزبوتعتبر بمثابة الوسيط ب :التجاريةالمديرية  .4

ص مع هذا الأخير على الصفقات التي تريد إبرامها معه فيما يخ ضاوبالتف
 ن طرفهملك بعد الاطلاع على العرض المقدم ذولخ إ الوقت...، السعر والطلبيات

م لاهتماا إلىعدد ممكن من الطلبيات، إضافة  أكبرى تلبية ودراسته، كما تعمل عل

 سيق معالبيع والتسويق المرتبطة بالمنتوج وهذا بالتن بعملياتبكل ما يتعلق 
 مختلف المديريات الأخرى، تضم دائرتين هما: 

 :لخاصةتشرف على العمليات المتعلقة بمتابعة عمليات البيع ا دائرة التجارة 

 لتعاقد وحتى خروجه من المؤسسة.بالمنتوج من بداية ا
 :ا عمله أنتعد الأساس في عمليات التعاقد وإعداد الصفقات، إذ  دائرة التسويق

ثم  ، ومنلمنتوج لتلقي الطلبات من الزبائنيتركز على عرض وإشهار وترويج ا

بة، لمطلوالعمل على دراستها لتحديد بنود الاتفاق كالمدة والسعر، المواصفات ا
 تتمثل لرئيسيةمهمتها ا أنهذا ف إلىإضافة  ما إذا تم هذا الأخير فعلا،هذا في حالة 

توج في القيام بمختلف عمليات التسويق والتعاقد مع الزبائن حتى يصل المن

 .نهائي إليهم بالمواصفات المطلوبةال
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 ابيبنالهيكل التنظيمي لمؤسسة الجزائر للأ :(3الشكل رقم )
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 ؤسسة هداف المأالمطلب الثالث: 

ء، من لبقاتعد الأهداف الإستراتيجية سببا لتميز المؤسسة واستمرارها ودفعها نحو ا
 :طاقةتحقيقها بكل ما لها من  إلىهذه الأهداف التي تبنتها المؤسسة وتسعى 

  والري. )قطاع المحروقاتالمساهمة في تغطية الاحتياجات الوطنية 
 رارها من خلال التدريبالسعي لجلب الكفاءات البشرية والعمل على استق 

 والتكوين المستمر 

  تخفيض التكاليف لتتمكن من بيع منتجوها بسعر تنافسي يضمن لها حصتها
 السوقية وبالتالي تحقيق معدلات الربحية المطلوبة 

 دي العوائق الناجمة عنهاالعمل على تخفيض الديون لتفا. 

 ناصب وذلك بخلق م المساهمة في تنمية المنطقة، والعمل على امتصاص البطالة
 شغل جديدة.

 .تطبيق مقاييس الجودة العالمية لمنتجاتها 

  ة لجديداالعمل على الاحتكاك بالمؤسسات الأجنبية من أجل اكتساب التكنولوجيا
 في مجال عملها.

 .المساهمة في التنمية الوطنية وذلك من خلال تمويل الخزينة العمومية 

 تسويق الالكتروني.من خلال ال جانبكسب مستثمرين أ لةاومح 
 في  العمل على تطوير نظام المعلومات يساعد على اكتساب التقنيات الجديدة

 مجال تخصصها.

  الصعبة(. )العملةتوفير رؤوس الأموال الأجنبية 
  لية.ومنتجاتها وللحصول على المادة الأ وخارجية لتصريفإيجاد أسواق داخلية 

 .ةتنسيق مع أعضاء مجلس الإدارالمدراء التنفيذيون وذلك باليقوم بإعدادها 

ئر لجزااالمبحث الثاني: الانتقال من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية في مؤسسة 

 وحدة غرداية()لصناعة الأنابيب 

اعد من أجل تحديد الربح الخاضع للضريبة وجب على المؤسسة المطابقة بين القو

 المحاسبية والقواعد

 والتشريعات الجبائية. قوانيناللازمة حسب الالجبائية وضبط التصحيحات 

 

 

 

 ل: حساب النتيجة المحاسبيةوالمطلب الأ
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 يةميزانالمن  انطلاقانحصل على النتيجة المحاسبية الصافية للمؤسسة محل الدراسة 

 من جدول حساب النتائج المؤسسة حيث تم الحصول على نتيجة المؤسسة سنة أو

طرح المجموع العام للخصوم من المجموع  من خلال الميزانيةعن طريق  2019

 العام للرسوم أي:

  859 215 935 5 ويمكن تلخيص العملية في الجدول التالي:

لمؤسسة ا: تحديد النتيجة المحاسبية الصافية إعتمادا على ميزانية 05الجدول رقم 

 2019لسنة 

 النتيجة اجمالي الخصوم اجمالي الأصول

5 935 215 859 5 721 781 538 213 434 321 

.2019لسنة  المؤسسة ميزانيةمن اعداد الطلبة بناء على  المصدر:  

ئج عن طريق جدول حسابات النتا 2019نتيجة المؤسسة لسنة  كما ايضا يتم حساب

 .من المجموع العام لنفقات للإيراداتوهذا من خلال طرح المجموع العام 

بات إعتمادا على جدول حسا : تحديد النتيجة المحاسبية الصافية06الجدول رقم 

 .2019النتائج لسنة 

 النتيجة اجمالي النفقات اجمالي الإيرادات

9 792 881 309 9 579 456 988 213 434 321 

 .2019لسنة  نتائج المؤسسةد الطلبة بناء على جدول حسابات من اعداالمصدر: 

نتائج: وتم استخراج النتيجة المحاسبية قبلة الضريبة من جدول حسابات ال

 دج719 438 136

ة اصول المؤسسة تكونت من اصول غير جارية متمثلة في تثبيتات معنوي أنحيث 

لة في مالية اخرى من اصول جارية متمث تثبيتات يانومبمادية من اراضي  تثبيتات

 مخزونات ومنتجات قيد الصنع وزبائن وضرائب 

 وتكونت الخصوم تاووعلااما خصوم المؤسسة تمثلت في رأسمال واحتياطات    

 الجارية من موردين وضرائب وديون أخرئ من خزينة الخصوم.
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في  2019الأصول والخصوم للمؤسسة ومختلف عناصرها لسنة  ميزانيةوتعرض 

 قائمة الملاحق 

 نفس النتيجة. إلىحساب النتيجة المحاسبية بالطريقتين يوصلنا  أن

 .ابيبنلجزائر لصناعة الأ: تحديد النتيجة الجبائية لمؤسسة االثانيالمطلب 

 ة وفقابائيابيب )وحدة غرداية( بتحديد النتيجة الجنتقوم مؤسسة الجزائر لصناعة الأ

ات، ردادلأحكام التشريع الحديث، وذلك بإضافة الأعباء غير القابلة للخصم )الاست

لغير االنتيجة الجبائية مطروح منها الإيرادات  إلىالأعباء المرفوضة جبائيا( 

في  الأعباء مقبولة جبائيا( بحيث اعتمادنا)ة للضريبة في التخفيضات، الخاضع

ئية ( من التصريحات الجبا9حساب النتيجة الجبائية للمؤسسة على الجدول رقم )

 في الفروع التالية:ضح بشكل مفصل توي تالمتعلقة بالنتيجة وال

 ل: حساب النتيجة الجبائيةوالفرع الأ

 نتيجة الجبائيةالقاعدة الضريبية لاحتساب ال

ائر )خس عجز- التخفيضات-النتيجة الجبائية = النتيجة المحاسبية + استردادات 

 السنوات السابقة(.

 ومنه يتم معالجة عناصر النتيجة الجبائية للمؤسسة محل الدراسة

بحيث  2019لسنة  الميزانيةالنتيجة المحاسبية: تم استخراجها من حساب النتائج و -1

 321 434 213بـــــ  نابيب نتيجة ربح قدرتلصناعة الأ حققت مؤسسة الجزائر

 دج.

ة محاسبية الإلا أنه لا يمكن الحساب بالنتيجة المحاسبية الصافية بل نستعمل "النتيج

 قبل الضريبة"

ــــ: بـــ 2019وبلغت قيمة النتيجة المحاسبية قبل الضريبة للمؤسسة خلال سنة 

 دج 719 438 136

جزائر ال استردادات مؤسسةالغير قابلة للخصم(: تتكون )الأعباء الاستردادات  -2

 2019ة ابيب )وحدة غرداية( من خلال تحديد النتيجة الجبائية لسننلصناعة الأ

 من العناصر التالية:

سياحية لأحد  باقتناء سيارةضرائب على المركبات السياحية: قامت المؤسسة  -أ

لا د سيارة سياحية والتي عن عملية استرا حيث يترتبالموظفين من مورد أجنبي 
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اداة اساسية في نشاط المؤسسة دفع ضريبة وهذا على حسب مواصفات  تمثل

 المالية، ضريبة على السيارات(. قانونمن  90السيارة )احكام المادة 

 دج.000 350 وبلغت قيمة هذه الضريبة في المؤسسة:  

 لنوع السيارةهذا المبلغ غير قابل للخصم نضرا  أنمصلحة الجباية  واعتبرت

 المستوردة )سيارة سياحية(.

 513 2بـ:  2019العقوبات والغرامات: بلغت قيمتها في المؤسسة خلال سنة  -ب

تقبل جبائيا في الاعباء القابلة للخصم رغم تسجيلها محاسبيا  دج وهي لا 000
 وفي جدول حسابات النتائج وهي ناتجة عن تأخير الدفع.

 دج   749 132: 2019مؤسسة خلال سنةقيمته في ال اعادات أخرى: بلغت -ت

ابلة السيارات السياحية وهذه المصاريف غير ق ةانوصيوتتمثل في مصاريف تصليح 

 دةتعتبر أداة أساسية لنشاط المؤسسة وهذا حسب الما السيارات لا نللخصم لأ

ب الضرائ قانونمن  07/141المعدلة للمادة  2018المالية لسنة  قانونمن  08 

 ماثلة.والرسوم الم

 ومن هنا يمكن تلخيص جميع الاستردادات في الجدول التالي:

 : تحديد مجموع الاستردادات07الجدول رقم 

 المبلغ بـ دج الاستردادات

 000 350 ضرائب على المركبات السياحية

 000 513 2 العقوبات والغرامات

 749 132 اعادات أخرى

 749 995 2 المجموع

 بناء على وثائق المؤسسة. المصدر: من اعداد الطلبة

 دج 2995749مجموع الاستردادات )الضرائب القابلة للخصم( هو 

 التخفيضات )الإيرادات الغير خاضعة للضريبة(:  -3
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لتي افي مقابل الاستردادات هناك تخفيضات يمنحها التشريع الجبائي للإيرادات 

عاء ي وفلا تدخل  تحققها المؤسسة والمسجلة في قوائمها المالية والمحاسبية والتي
من الحصيلة  09الضريبة على الأرباح ويتم تخفيضها منه وحسب الجدول رقم 

 المقدمة من طرف المؤسسة فإنه لا يوجد تخفيضات في المؤسسة.الجبائية 

 تحديد مكنتخفيضات يبعد تحديد النتيجة المحاسبية قبل الضريبة و الاستردادات وال و

 نون التالي:القا انطلاقاالجبائية  النتيجة

 ـــ عجزت ــــــــــ التخفيضا + استردادات )قبل الضريبة(النتيجة الجبائية = النتيجة المحاسبية

 )خسائر السنوات السابقة(

  76995601ــ  2995749+  213434321النتيجة الجبائية =  

 دج 139434469النتيجة الجبائية = 

 ويمكن تلخيص هذه القاعدة في الجدول الآتي:

 : تحديد النتيجة الجبائية.08جدول رقم ال

 المبلغ بــــ دج البيان

 719 438 136 قبل الضريبة النتيجة المحاسبية 

 749 995 2 + الاستردادات )الأعباء الغير قابلة للخصم(

 ــــــــــــــ           ـ التخفيضات )الايرادات الغير خاضعة لضريبة(

694 434 139 = النتيجة الجبائية   

 المصدر: من اعداد الطلبة بناء على وثائق المؤسسة

ى وهو وعاء الأرباح الذي سوف يخضع للضريبة علدج  469 434 139ومنه المبلغ

 .2019في مؤسسة الجزائر لصناعة الانابيب لسنة  أرباح الشركات

  الفرع الثاني: حساب الضريبة المؤجلة لمؤسسة الجزائر لصناعة الانابيب.

ئم يبة المؤجلة تحصلنا من المؤسسة على معلومات متمثلة في القوالحساب الضر

لتصريحات امن  09المالية )الميزانية وجدول حسابات النتائج(، و كذالك الجدول رقم 

 الجبائية المتعلقة بالنتائج.
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 قبل تحديد الضريبة المؤجلة يجب علينا تحديد وعاء الضريبة المؤجلة.

 أولا: وعاء الضريبة المؤجلة.

ابات المؤجلة في المؤسسة انطلاقا من الحس للضريبةتم حساب الوعاء الضريبي و 

 التالية.

 مها : المستخدمون ـ الأعباء الواجب دفعها والحواصل المطلوب استلا428الحساب 

 دج 290097535سجلت فيه كل مبالغ الإجازات المدفوعة الأجر وقدرت بـ: 

طلوب نتوجات الممعباء الواجب دفعها وال: الهيئات الاجتماعية ـ الا438الحساب 

 استلامها.

ال تسجل فيه جميع عمليات تأمين الموظفين والعمال لدى الصندوق الوطني للعم

 الاجراء

 دج 75425357حيث بلغت قيمة التأمين لجميع الأجراء: 

 : مؤونات الخصوم الجارية.481الحساب 

ل والعمال بحيث يتحصل كويشمل هذا الحساب توفير مؤونات التقاعد للموظفين 

سب لك يقوم المحااشهرا مسبقا، ولذ 60موظف أو عامل مقبل على التقاعد راتب 

 بتسجيل هذه المبالغ ويعتبرها وعاء للضرائب المؤجلة

ة في تمثلكما تمنح المؤسسة مكافأة لولاء واخلاص الموظفين والعمال كتحفيزات والم

 ميداليات مصنفة كالآتي:

ل في سنوات عم 05زية: تمنح للموظف أو العامل الذي أوفى الميدالية البرون -

 المؤسسة.

عمل في  ســـــنة 15الميدالية الفـضـيـة: تمنح للموظف أو العامل الذي أوفى  -

 المؤسسة.

ة عمل في ســـــن 30الميدالية الذهبـيــة: تمنح للموظف أو العامل الذي أوفى  -
 المؤسسة.

 دج. 27628027ـ حيث قدرت قيمة كل هذه العمليات ب

 : المؤونات للمعاشات والالتزامات 153الحساب 
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 المماثلة. 

 .دج 12089081هذا الحساب في دفتر الاستاذ بالمبلغ التالي  وظهر

لضرائب المؤجلة فيمكن  الضريبيةوبعد التطرق والتفصيل في جميع الأوعية 
 :تلخيص كل ذلك في الجدول التالي

 لضريبي للضرائب المؤجلة.: تحديد الوعاء ا09الجدول رقم 

 بــــ: دج المبلغ البيان

ات : المستخدمون ـ الأعباء الواجب دفعها والمنتوج428الحساب 
 المطلوب استلامها.

290 097 535 

 357 425 75 : الهيئات الإجتماعية.438الحساب 

 027 628 27 : مؤونات الخصوم الجارية.481الحساب 

 081 089 12 المماثلة. والالتزاماتت : المؤونات للمعاشا153الحساب 

 001 240 405 الوعاء الضريبي للضريبة المؤجلة

 ة.المصدر: من اعداد الطلبة بناء على معلومات مقدمة من طرف مصلحة المحاسب

 . مؤسسة الجزائر لصناعة الانابيبفي  ثانيا: حساب قيمة الضريبة المؤجلة

ضريبة ة الل في حساباته يمكننا تحديد قيمبعد تحديد وعاء الضريبة المؤجلة والتفصي
 المؤجلة انطلاقا من القانون التالي:

 معدل الضريبة× الضريبة المؤجلة = وعاء الضريبة 

 %00119 240 405  ×     الضريبة المؤجلة =  

 601 995 76.الضريبة المؤجلة = 

 ائبالضر ملاحظة: تم تحديد معدل الضريبة على ارباح الشريكات وذالك من قانون

 المباشرة والرسوم المماثلة الذي يفرض 

كذا وية، للأنشطة المتعلقة بالإنتاج السلعي، مؤسسات البناء والاشغال العموم 19%

 الانشطة السياحية.

ة مؤسسة الجزائر لصناعفي  حساب الضريبة على أرباح الشركات: الثالثالفرع 

 الانابيب.
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 يبفي مؤسسة الجزائر لصناعة الاناب أولا: حساب الضريبة على أرباح الشركات

عدل تخضع لم أنهاف الانتاجالمؤسسة تنشط في قطاع  أنمثلما تم التوضيح سابقا 

الضرائب المباشرة  قانونمن 150  ةحسب نص الماد % 19الأرباح ضريبة على 

 لي: ما يه يمكن حساب الضريبة المستحقة على المؤسسة كأنوالرسوم المماثلة ومنه ف

 معدل ×ريبة على أرباح الشركات = وعاء الضريبة )النتيجة الجبائية( مبلغ الض

 الضريبة

 %19× 469 434 139مبلغ الضريبة على أرباح الشركات= 

 549 492 26مبلغ الضريبة على أرباح الشركات =

ر ثانيا: المعالجة المحاسبية للضريبة على أرباح الشركات في مؤسسة الجزائ

 لصناعة الانابيب

 كالتالي: للضريبة على ارباح الشركات ون التسجيل المحاسبيحيث يك

 المبالغ 31/12/2019بتاريخ  رقم الحساب

 دائن مدين دائن مدين

695  

18 

الضرائب على أرباح 

 الشركات

الارتباط الخاص بالمؤسسات 
 والشركات

)إثبات الضريبة على ارباح 
 الشركات(

26 492 549  

26 492 549 

الضرائب على ارباح الشركات" في جهت المدين بمبلغ  695يسجل الحساب"

رائب " الدولة وض444دج وفي الجيهة المقابلة الدائن يسجل الحساب  549 492 26

 على النتائج" بنفس المبلغ 

ئب لضراالا ان في هذه الحالة المؤسسة لم تقم بتسديد مبلغ الضريبة لدى قباضة ا

رائب الض تي قامت بتسديد المبلغ لدى قباضةبولاية غرداية بل المؤسسة الام هيا ال

ى الدولة وضرائب عل 444المختصة بها اقليها لذالك قامت باستبدال الحساب "
 حساب الارتباط الخاص بالمؤسسات والشركات". 18النتائج" بالحساب" 

 :ملاحظة

 محاسبةة النا ومراجعتنا للوثائق والقوائم المالية المقدمة من طرف مصلحقوبعد تدقي
 المؤسسة لم تطبق بعض الإجراءات المتعارف علبها في أنللمؤسسة تبين لنا 

 ظهور بعض الأخطاء. إلىالمحاسبة أدى ذلك 

واعتماد على القواعد المحاسبية قمنا بتعديل هذه الأخطاء كما هو موضح في الجدول 

  التالي:
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 : تعديل الاخطاء10الجدول رقم 

 بيانال قبل التعديل  بعد التعديل
 النتيجة المحاسبية قبل الضريبة  719 438 136 719 438 136

 مؤجلة أصول(الضرائب وعاء الاستردادات مؤقتة ) لم يتم ادماجه 001 240 405

 استردادات دائمة )فروقات دائمة( 749 995 2 749 995 2

 النتيجة الجبائية 468 434 139 469 674 544

 (IBSرباح الشركات )الضرائب على ا 548 492 26 149 488 103
ة : تعديل الاخطاء بحيث أن المؤسسة لم تقم بتخفيض قيم09يوضح الجدول رقم 

ائيا أ جبالاستردادات المؤقتة والمتمثلة في وعاء الضرائب المؤجلة وهذا يعتبر خط

ء عباويتنافى مع القوانين والنصوص الجبائية التي تنص على أنه لايمكن خصم الا

 المالية المرتبطة بها. إلا من نتائج السنة

 

 

 

 

 

 :خلاصة

 ابيبنالدراسة التطبيقية بمؤسسة الجزائر لصناعة الأ إلىتطرقنا في هذا الفصل 

جة نتي لوحدة غرداية باعتبارها مؤسسة وطنية ذات طابع اقتصادي، فقد قمنا بحساب

 بعد المؤسسة المحاسبية اعتمادا على الوثائق المقدمة من طرف مصلحة المحاسبة

يلات لتعدك واعتمادا على النتيجة المحاسبية ووفقا للتشريعات الجبائية اضفنا اذل

اللازمة واستخرجنا النتيجة الجبائية للمؤسسة وحساب الضريبة على أرباح 

 الشركات.
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 خاتمة:

يعتبر موضوع بحثنا من المواضيع التي تلقى اهتماما من طرف المؤسسات      

ة، فالمؤسسة الاقتصادية تسعى لهدف واحد مشترك بين المؤسسات وهو الاقتصادي

الربح والاستمرارية. فقد بينت هذه الدراسة العلاقة بين النتيجتين المحاسبية والجبائية 

حيث لخصت الى أن النتيجة المحاسبية هي المنطلق الأساسي نحو تحديد النتيجة 

ستخدمين المباشرين للمعلومة المحاسبية الجبائية ويعتبر النظام الجبائي من اهم الم

التي تعرضها المحاسبة في صلب قوائمها المالية وذلك لاستغلالها في السعي من اجل 

 تحقيق أهدافه لضمان تحقيق وتعظيم الموارد العامة للدولة.

حيث أن تحديد النتيجة الجبائية يتم عن طريق اجراء تعديلات على النتيجة  

بة ولتوضيح الاختلافات بين المحاسبة والجباية كأن لابد من المحاسبية قبل الضري
 اتباع طريقة الضرائب المؤجلة كونها وسيلة مساعدة وليس حل جذريا.

 النتائج:

يمكن حصر مجموعة من النتائج التي توصلنا البها من خلال معالجتنا لموضوع 

 البحث والتي تتمثل في:

ادا على مخرجات النظام المحاسبي وهذا ما يتم الوصول الى النتيجة المحاسبية اعتم-

 يثبت الفرضية الأولى.

أن تحديد او الوصول الى النتيجة الجبائية يتمثل في تسوية معينة تخضع لقوانين -

 المشرع الجبائي.

الضرائب المؤجلة جاءت لسد وتقليص الاختلافات الظاهرة بين النظامين الجبائي -

الخاضع للضريبة وإعطاء صورة حقيقية لمركز والمالي المحاسبي في تحديد الربح 

 المؤسسة المالي وبهذا تكون الإجابة عن الفرضية الثالثة قد تمت وأثبتت.

 وجود بعض الصعوبات وطرق مبهمة في تسديد بعض الضرائب لدى المؤسسة.-

 وجود علاقة تكاملية بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية.-

محاسبية الى النتيجة الجبائية له أهمية كبيرة للمؤسسة والإدارة الانتقال من النتيجة ال-

 الجبائية.

دج، بينما  2995749تبين لنا من خلال الدراسة أن قيمة الاستردادات بلغت -

، وهذا ما يثبت كفاءة مصلحة المحاسبة 9التخفيضات لم تظهر في الجدول رقم 
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د والنصوص الجبائية، فيمكننا وقدرتها على التوفيق بين النظام المحاسبي والقواع

 هناك تطابق جزئي بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية داخل المؤسسة. القول إن

 التوصيات:

على ضوء النتائج المتوصل اليها ارتأينا أن نذكر مجموعة من التوصيات التي 

 مفادها فيما يلي:

جبائي نظرا للعلاقة الموجود على المحاسبيين أن يكونوا أكثر اطلاعا على القانون ال-

بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية ولمواكبة التغيرات المستمرة في التشريع 

 الجبائي.

إعطاء فرص أكبر وفتح المجالات للتعاون بين المؤسسات الاقتصادية والجامعات -

 لتطبيق المفاهيم النظرية.

مع المحاسبة وجعلها أكثر ملائمة  على المشرع الجزائري تكييف القوانين الجبائية -

 كي يزول التعقيد عن المحاسبين.

 آفاق البحث:

بعد اتمامنا لدراستنا تبين لنا أن هناك موضوعات يمكن إعادة اجراء دراسات عليها 

بعد سنوات خصوصا في حالة تغير قوانين التشريع الجبائي ومواضيع أخرى يمكن 

 هي:وأن تكون عناوين لدراسات وبحوث علمية 

 ما مدى تأثير الممارسة المحاسبية على الضريبة الجزائرية.

القيام بدراسات تتمحور حول العلاقة بين النظام المحاسبي والنظام الجبائي او -

 النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية في ظل النظام المحاسبي المالي. 
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 المراجع:

 الكتب:

العالي، تقنيات المحاسبة العامة وفق النظام المحاسبي طرطار، منصر عبد  احمد-1

 .2015، الجزائر،1المالي، الإطار النظري، جسور للنشر والتوزيع، ط

جابر المحاسبة الدولية وعلاقتها بالتجارة الالكترونية، دار غيداء للنشر  إبراهيم-2

 .2014والتوزيع، عمان، الأردن،

حاسبة والمراجعة في مصر في ضوء تامر خميس، اتجاهات تطوير مهنة الم-3

 .2019التشريعات ذات العلاقة، دار تويتة للنشر والتوزيع، مصر،

حنيفة بن ربيع وآخرون، الواضح في المحاسبة المالية وفق المعايير الدولية، -4

 .2013، الطبعة الأولى، الجزائر، الثانيمنشورات كليك، الجزء 

وتطبيقها، دار الصفاء للنشر والتوزيع،  رضوان محمد العناني، مبادئ المحاسبة-5

  .2006 ـ6عمان، الأردن، الطبعة 

عبد الرحمان عطية، المحاسبة المعمقة وفق النظام المحاسبي المالي )المخطط -6

 .2009، دار النشر جيطالي، الجزائر،1ط المحاسبي الجديد(،

العربية المتحدة محمد تيسير الرجبي، تحليل القوائم المالية، دار النشر الشركة -7

 .2014للتسويق والتوريدات، مصر، 

محمد كمال أبو عجوة وآخرون، الطرق المحاسبية والتقارير المالية، جامعة عين -8

 .2011الشمس، القاهرة،

مؤيد راضي خنفر، غسان فلاح المطارنة، تحليل القوائم المالية مدخل نظري -9

 .2011، عمان الأردن، 3 وتطبيقي، دار الميسرة للنشر والتوزيع، الطبعة

  المذكرات:

عبد الوهاب، القياس المحاسبي للضرائب المؤجلة  تريشينبابا حمو عبد الله، -1

بالمؤسسات الاقتصادية، مذكرة ماستر أكاديمي شعبة مالية ومحاسبة، تخصص مالية 
 .2016المؤسسة، جامعة غرداية ،

المحاسبية الى النتيجة الجبائية، من النتيجة  الانتقالبودرهم مباركة، طواي سليمة، -2

 .2020مذكرة ماستر تخصص محاسبة، جامعة محمد خيضر، بسكرة، 
سعدية، دراسة العلاقة بين القواعد المحاسبية والقواعد الجبائية في البيئة  بورحلة-3 

المحاسبية الجزائرية، مذكرة ماستر أكاديمي تخصص دراسات محاسبية وجباية 

 .2018رباح، ورقلة،معمقة، جامعة قاصدي م
بوعلي عبد النور، مذكرة ماستر، قسم مالية ومحاسبة، تخصص محاسبة وتدقيق، -4 

 .2015جامعة اكلي محند اولحاج، البويرة،

بلال لحرش، يعقوب الدهيمي المقارنة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية، -5
 .2020يق، مذكرة ماستر أكاديمي، جامعة المسيلة تخصص محاسبة وتدق
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من النتيجة المحاسبية الى النتيجة  الانتقال أثربلعايبة كريمة، عريوة زينب، - 6
الجبائية، مذكرة ماستر أكاديمي تخصص مالية والمحاسبة وجباية معمقة، جامعة 

 .2019محمد بوضياف، المسيلة، 

شهادة  من النتيجة المحاسبية الى النتيجة الجبائية، مذكرة الانتقالسمية قميحة، -7
ماستر أكاديمي تخصص محاسبة وجباية معمقة، جامعة محمد الصديق بن يحي، 

 .2021جيجل، 

من النتيجة المحاسبية  الانتقال، أثر ناريمانسيماوي عبد اللطيف، جباري سارة -8
الى النتيجة الجبائية، مذكرة ماستر أكاديمي تخصص محاسبة وتدقيق، جامعة مولاي 

 .2020الطاهر السعيد، سعيدة، 

أنظمة الاخضاع الجبائي على الممارسات المحاسبية في البيئة  ثرأنعيمة عيساني، -9
، تخصص دراسات محاسبية وجباية معمقة، جامعة أكاديميالجزائرية، مذكرة ماستر 

 .2017قاصدي مرباح، ورقلة 

محمد طرشي، عزوز علي، ايمان يخلف، نظرة النظام الجبائي الجزائري -10
، الجزائر، 2 ، العدد4اسبية، مجلة البحوث الاقتصادية والمالية، مجلدللنتيجة المح

 .2017ديسمبر

 المجلات:

محمد طرشي، عزوز علي، ايمان يخلف، نظرة النظام الجبائي الجزائري للنتيجة 

، الجزائر، 2 ، العدد4المحاسبية، مجلة البحوث الاقتصادية والمالية، مجلد

 .2017ديسمبر

 المطبوعات:

عجيلة محمد، الأستاذ سعيداني محمد السعيد، مطبوعة في مقياس المحاسبة الدكتور 

المالية المعمقة حسابات التسيير، لطلبة السنة الثالثة ليسانس محاسبة ومالية، جامعة 
 .غرداية

 والمراسيم: قوانينال

 .2009مارس  25، 19 الجريدة الرسمية العدد-1
 .2020ة لسنة الضرائب المباشرة والرسوم المماثل قانون-2

 قانون، المتضمن ل2017ديسمبر 27المؤرخ في  11-17 قانونوزارة المالية، -3
 .، الجزائر2017، 76 ، الجريدة الرسمية العدد2018المالية لسنة 

الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، وزارة المالية، المديرية العامة -4

ضرائب المباشرة والرسوم المماثلة لسنة ال قانونمن  1 الفقرة 169 للضرائب، المادة
2018 . 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الملاحق



 الملاحق
 

 
68 

 الملاحق:

 -وحدة غرداية–( ALFAPIPEميزانية الأصول لمؤسسة): 01الملحق رقم

 

 
 

 

 
 

 

 
 -وحدة غرداية–( ALFAPIPEميزانية الخصوم لمؤسسة): 02الملحق رقم
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 -وحدة غرداية- (ALFAPIPEج لمؤسسة)جدول حسابات النتائ: 3الملحق رقم 
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وحذة –( ALFAPIPEجدول تحديد النتيجة الضريبية لمؤسسة) :04الملحق رقم

 -غرداية
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 692حساب  :05الملحق رقم 
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